
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิตบิญัญตัแิห่งชาต ิ
 

รายงานการประชุม 
 

วนัศุกร์ท่ี ๑๙ สิงหาคม ๒๕๕๙ 
 

คร้ังที ่๕๑ 
 



 

สารบัญ 
 

รายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
คร้ังที่ ๕๑/๒๕๕๙ 

วันศุกร์ที่  ๑๙  สิงหาคม  ๒๕๕๙ 5 
ณ ตึกรัฐสภา 

    
 
          หน้า 
ระเบียบวาระที่ ๑  เร่ืองที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม  ไม่มี   ๑ 10 
 
ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี    ๑ 
 
ระเบียบวาระที่ ๓  กระทู้ถาม  ไม่มี      ๑      
     15 

ขอเปล่ียนระเบียบวาระการประชุม      
 ผู้อภิปราย 
 - นายสมชาย  แสวงการ       ๒    
 
เร่ืองด่วน 20 
 เร่ืองด่วนที่ ๒  ร่างพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปราม  ๒ 
การสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้ายและการแพร่ขยายอาวุธ 
ที่มีอานุภาพทําลายล้างสูง พ.ศ. .... ซึ่งคณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอ  
 ผู้อภิปราย 
 - นายวิษณุ  เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)       ๔, ๑๘, ๒๘ 25 
 - นายกิตติ  วะสีนนท์          ๙ 
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๒ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาติ        คร้ังที่  ๕๑ 
 
          หน้า 
 - นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์         ๑๒ 
 - พันตํารวจโท พงษ์ชัย  วราชิต        ๑๔ 5 
 - นายเจตน์  ศิรธรานนท์         ๑๕ 
 - นายสมชาย  แสวงการ         ๒๗, ๒๘, ๓๐ 
 
 เร่ืองด่วนที่ ๑  การประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติเพื่อดําเนิน  ๓๑ 
กระบวนการถอดถอน นายประชา  ประสพดี เม่ือคร้ังดํารงตําแหน่ง 10 
รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย ออกจากตําแหน่ง ตามมาตรา ๖  
วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว)  
พุทธศักราช ๒๕๕๗ ประกอบมาตรา ๖๔ แห่งพระราชบัญญัติ 
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต  
พ.ศ. ๒๕๔๒  15 
 - การลงมติถอดถอน หรือไม่ถอดถอน นายประชา  ประสพดี  
เม่ือคร้ังดํารงตําแหน่งรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย  
ออกจากตําแหน่ง  
 (ตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗  
ข้อ ๑๕๗) 20 
 ผู้อภิปราย 
 - นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ         ๓๔, ๓๕ 
 - นายบุญชัย  โชควัฒนา         ๓๕ 
 - นายวิทวัส  บุญญสถิตย์         ๓๕ 
 - พลเอก คณิต  สาพิทักษ์         ๓๗, ๓๘ 25 
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๓ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาติ        คร้ังที่  ๕๑ 
 
          หน้า 
ระเบียบวาระที่ ๔  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว  ไม่มี  ๔๒ 
 5 
ระเบียบวาระที่ ๕  เร่ืองที่ค้างพิจารณา  ไม่มี     ๔๒ 
 
ระเบียบวาระที่ ๖  เร่ืองเสนอใหม่  ไม่มี      ๔๒ 
 
ระเบียบวาระที่ ๗  เร่ืองอื่น ๆ   ไม่มี      ๔๒ 10 

 
     

 
 
   15 



รายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
คร้ังที่ ๕๑/๒๕๕๙ 

วันศุกร์ที่  ๑๙  สิงหาคม  ๒๕๕๙ 
ณ ตึกรัฐสภา  

    5 
 

เร่ิมประชุมเวลา  ๑๐.๑๐  นาฬิกา 
 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมด  ๒๐๔  คน 
 10 

  (เนื่องจาก ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย ประธานสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติ ติดภารกิจ นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง  
จึงปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชิกครับ ขณะนี้มีสมาชิกเข้าชื่อ 15 
ร่วมประชุม ๑๕๒ ท่าน ครบเป็นองค์ประชุมแล้ว ผมขอเปิดประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
คร้ังที่ ๕๑/๒๕๕๙ วันศุกร์ที่ ๑๙ สิงหาคม ๒๕๕๙ ก่อนเข้าสู่ระเบียบวาระขอเชิญท่านสมาชิก 
และพี่น้องประชาชนที่ชมการถ่ายทอดการประชุม รับชมวีดิทัศน์เฉลิมพระเกียรติ 
สมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์ พระบรมราชินีนาถ ๒ นาที เชิญเจ้าหน้าที่ครับ 
  (ฉายวีดิทัศน์เฉลิมพระเกียรติสมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์ พระบรมราชินีนาถ) 20 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   จบวีดิทัศน์เฉลิมพระเกียรติสมเด็จพระนางเจ้า
สิริกิติ์ พระบรมราชินีนาถแล้ว ผมขอเข้าสู่ระเบียบวาระการประชุมครับ 
  ระเบียบวาระที่  ๑  เร่ืองที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที่  ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี  25 
  ระเบียบวาระที่  ๓  กระทู้ถาม  ไม่มี 
  ท่านสมชาย  แสวงการ มีอะไรครับ   
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๒ 
สนช. ๕๑                                                                                      ทิพย์อัปสร  ๑/๒ 
 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่เคารพครับ กระผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในฐานะเลขานุการ 
คณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขอเสนอท่านประธานและที่ประชุม 5 
เพื่อขอให้ยกเร่ืองด่วนที่ ๒ ร่างพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามการสนับสนุนทางการเงิน 
แก่การก่อการร้ายและการแพร่ขยายอาวุธที่มีอานุภาพทําลายล้างสูง พ.ศ. .... ขึ้นมาพิจารณาก่อน 
ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอให้นําเรื่องด่วนที่ ๒  
ร่างพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามการสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้าย 
และการแพร่ขยายอาวุธที่มีอานุภาพทําลายล้างสูง พ.ศ. .... ขึ้นมาพิจารณาก่อน มีผู้รับรองญัตติ 
ถูกต้อง จะมีสมาชิกท่านใดมีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 15 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบนะครับ 
ผมจะดําเนินการตามนี้  
  ต่อไปเป็นการพิจารณาเร่ืองด่วนที่ ๒  ร่างพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปราม 
การสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้ายและการแพร่ขยายอาวุธที่มีอานุภาพทําลายล้างสูง 20 
พ.ศ. .... ซึ่งคณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอ  
 
 
 
 25 
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๓ 
สนช. ๕๑                                                                                      ทิพย์อัปสร  ๑/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ด้วยคณะรัฐมนตรีได้เสนอร่างพระราชบัญญัติ 
ป้องกันและปราบปรามการสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้ายและการแพร่ขยายอาวุธ 5 
ที่มีอานุภาพทําลายล้างสูง พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอมายังสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
เพื่อพิจารณาตามความในมาตรา ๑๔ วรรคสองของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  
(ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗  
  รายละเอียดของร่างกฎหมายฉบับนี้จะปรากฏตามเอกสารที่จัดให้กับ 
ท่านสมาชิกแล้ว ซึ่งในการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้จะมีท่านรองนายกรัฐมนตรี 10 
ท่านวิษณุ  เครืองาม เป็นผู้เข้าร่วมประชุม เพื่อชี้แจงประกอบการพิจารณา  
เชิญท่านรองนายกรัฐมนตรีเข้าประจําที่ครับ 
  (รองนายกรัฐมนตรีเข้าประจําที่) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ในการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ 15 
ท่านรองนายกรัฐมนตรีได้ขออนุญาตนําผู้แทนส่วนราชการเข้าร่วมประชุม เพื่อร่วมชี้แจงประกอบ 
การพิจารณาด้วย ๒ ท่าน ประกอบด้วย 
  ๑. ร้อยตํารวจเอกหญิง สุวนีย์  แสวงผล รองเลขาธิการคณะกรรมการปอ้งกัน 
       และปราบปรามการฟอกเงิน  
       ฝ่ายปฏิบัติการ 20 
  ๒. นายพงศ์ธร  ทองด้วง   ผู้อํานวยการส่วนนิติการ  
       กองกฎหมาย ปปง. 
  เพื่อประโยชน์แห่งการพิจารณา อนุญาตนะครับ เชิญผู้ร่วมชี้แจงเข้าห้องประชุม 
ได้ครับ 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจําที่) 25 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ผู้ร่วมชี้แจงประจําที่เรียบร้อยนะครับ 
เรียนเชิญท่านรองนายกรัฐมนตรีแถลงหลักการ เหตุผล และสาระสําคัญของร่าง เชิญครับ 
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๔ 
สนช. ๕๑                                                                                      ทิพย์อัปสร  ๑/๔ 
 
  นายวิษณุ  เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพ คณะรัฐมนตรีขอเสนอร่างพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปราม 
การสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้ายและการแพร่ขยายอาวุธที่มีอานุภาพทําลายล้างสูง 5 
พ.ศ. ....  
  หลักการสําคัญของร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ก็คือ ปรับปรุงกฎหมายว่าด้วย 
การป้องกันและปราบปรามการสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้าย ซึ่งเคยมีอยู่เดิม 
ให้เป็นร่างพระราชบัญญัติฉบับใหม่ที่มีเนื้อหาสมบูรณ์ครอบคลุม พันธกรณีที่ประเทศไทย 
มีต่อสหประชาชาติให้ชัดเจนขึ้น   10 
 
          - ๒/๑ 
  
   

 15 
 



๕ 
สนช. ๕๑         พรเพ็ญ  ๒/๑ 
 
  สําหรับเหตุผลของร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้นั้น นอกเหนือไปจากที่ปรากฏ 
ในเอกสารซึ่งนําเรียนท่านประธานไปแล้ว รัฐบาลใคร่ขอกราบเรียนเพิ่มเติมว่า เดิมทีนั้นเรามี 
กฎหมายที่เก่ียวกับการป้องกันและปราบปรามการสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้ายอยู่แล้ว 5 
ฉบับหนึ่ง ซึ่งใช้บังคับมาตั้งแต่ปี ๒๕๕๖ และต่อมาก็ได้มีการแก้ไขกฎหมายนั้นเม่ือปีที่แล้ว  
ซึ่งสภานิติบัญญัติแห่งชาติก็ได้ให้ความกรุณาผ่านร่างพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมกฎหมาย 
ปี ๒๕๕๖ ดังนั้นจึงกลายเป็นกฎหมายที่ออกมาในปี ๒๕๕๖ ฉบับหนึ่ง และแก้ไขเพิ่มเติม 
ในปี ๒๕๕๘ อีกฉบับหนึ่ง แต่ทั้งหมดนั้นเป็นเรื่องเดียวกันคือการป้องกันและการปราบปราม 
เพื่อไม่ให้มีการสนับสนุนทางการเงิน ซึ่งความหมายก็คือ การคบค้าทําธุรกิจ ธุรกรรมด้วยกับ 10 
ผู้ที่มีชื่อปรากฏว่าเป็นผู้เก่ียวข้องกับการก่อการร้าย ขอกราบเรียนย้ําว่าเฉพาะเรื่องการก่อการร้าย 
กฎหมายนั้นมีผลใช้บังคับไปแล้ว ต่อมาหลังจากที่สภานิติบัญญัติแห่งชาติได้กรุณาให้ความเห็นชอบ
การแก้ไขกฎหมายเมื่อปี ๒๕๕๘ เสร็จสิ้นไป ประเทศไทยก็ได้รับข้อมติและข้อเสนอแนะจาก
คณะทํางานสําคัญของคณะมนตรีความม่ันคงแห่งสหประชาชาติเพิ่มเติมมา เรียกคณะทํางานหรือ
คณะกรรมการชุดนั้นเป็นตัวย่อ รู้จักกันในวงการทั้งหลายดีในประเทศไทยว่าแฟทเอฟ (FATF : 15 
Financial Action Task Force On Money Laundering) ตัวย่อของแฟทเอฟน้ันสะท้อนให้เห็น
ถึงว่าเขามีการตั้งคณะทํางานเฉพาะกิจขึ้นคณะหนึ่งเพื่อสอดส่องดแูลเก่ียวกับ 
การฟอกเงิน และคณะทํางานชุดนี้ซึ่งรับเร่ืองมาจากคณะมนตรีความม่ันคงแห่งสหประชาชาติ  
และอื่น ๆ อีกด้วยนั้น ได้มีข้อเสนอแนะไปยังบรรดาประเทศทั้งหลายให้จัดให้มีเร่ืองนั้นเร่ืองนี้  
และจะมีการแต่งตั้งคณะกรรมการออกตรวจสอบหมุนเวียนไปเกือบทุกปี เพื่อตรวจสอบว่า 20 
แต่ละประเทศได้ปฏิบัติตามพันธกรณีหรือได้จัดการในเรื่องเก่ียวกับการป้องกันการฟอกเงิน 
ได้ผลขนาดไหน เพียงใด มีการจัดลําดับ มีการให้คะแนน มีการประเมิน ซึ่งผลของการประเมิน 
ของคณะทํางานที่เรียกกันว่าแฟทเอฟน้ันจะมีผลกระทบต่อประเทศต่าง ๆ เป็นอันมาก  
เพราะถ้าหากว่ารายงานของแฟทเอฟระบุว่าประเทศใดยังย่อหย่อนในเรื่องของการวางมาตรการ
ป้องกันปราบปรามการฟอกเงินก็จะมีผลกระทบต่อเศรษฐกิจ สังคม การเมือง การปกครอง  25 
และความสัมพันธ์ระหว่างประเทศของประเทศนั้น ๆ ทันที ซึ่งในทางปฏิบัติที่ผ่านมา แฟทเอฟ 
ก็ได้ให้คําแนะนําแก่ประเทศไทยมาแล้วหลายเร่ือง เราก็ได้ปรับปรุงจนกระทั่งได้รับการยกย่อง 
อยู่ในระดับที่เป็นที่พอใจ ว่ากันไปแล้วกฎหมายป้องกันและปราบปรามการสนับสนุนทางการเงิน 
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แก่การก่อการร้ายก็เป็นส่วนหนึ่งที่มาจากคําแนะนําของแฟทเอฟนั่นเอง และในส่วนตรงนี้แฟทเอฟ 
ก็มีความพึงพอใจ แต่การที่ต่อมาแฟทเอฟได้รับเอาข้อมติของสหประชาชาติ ซึ่งมีมติสําคัญ 
เม่ือ ค.ศ. ๒๐๐๔ ให้ประเทศทั้งหลายวางมาตรการในการป้องกันและปราบปรามในเร่ืองที่เกี่ยวกับ 5 
การแพร่ขยายอาวุธที่มีอานุภาพทําลายล้างสูง เร่ืองนี้เป็นอีกเร่ืองหนึ่งต่างหากจากเรื่องของ 
การก่อการร้าย และต่อมาก็มีข้อมติของสหประชาชาติที่ ๒๒๓๑ และ ๒๒๗๐ ระบุชื่อประเทศ 
ที่เก่ียวพันกับเร่ืองการแพร่ขยายอาวุธที่มีอานุภาพทําลายล้างสูงมา ๒ ประเทศ เร่ืองนี้เป็น 
เร่ืองที่ปรากฏไปเป็นข่าวทั่วโลกอยู่แล้ว เพราะฉะนั้นขอกราบเรียนได้ว่า ก็คือประเทศเกาหลีเหนือ 
และประเทศอิหร่าน ต่อมาแฟทเอฟจึงไดมี้คําแนะนํามายังรัฐบาลไทยว่า ให้รัฐบาลไทยดําเนินการ 10 
ออกกฎหมายที่เก่ียวกับการป้องกันและปราบปรามการสนับสนุนทางการเงินในเร่ืองของอาวุธ 
ที่มีอานุภาพในการทําลายล้างสูงดังกล่าว จึงจําเป็นต้องจัดทํากฎหมายข้ึนมาอีกฉบับในเร่ืองนี้ 
นอกเหนือไปจากเร่ืองของการก่อการร้าย คร้ังแรกสํานักงาน ปปง. ก็ได้ยกร่างขึ้นเป็นอีกฉบับหนึ่ง 
เพราะถือว่าเร่ืองการก่อการร้ายนั้นเสร็จสิ้นจบไปแล้ว แต่เม่ือคณะมนตรีความม่ันคง 
แห่งสหประชาชาติได้พิจารณาก็เห็นว่า มาตรการหลายอย่างตรงกัน ร่วมกัน คือจุดหมายปลายทาง15 
นี้เร่ืองเดียวกัน ต้นทางอาจจะต่างกันเหมือนกับเป็นเรื่องของที่มาที่ต่างกัน ฉะนั้นถ้าหากว่าสามารถ 
ไปยุบรวมเป็นฉบับเดียวกันได้ก็จะสะดวกแก่การใช้ การเปิดอ่านและการปฏิบัติของเจ้าหน้าที่  
เม่ือส่งเร่ืองนี้ไปยังคณะกรรมการกฤษฎีกาก็เห็นพ้องกับคณะรัฐมนตรี จึงได้จัดการยุบรวมเป็น 
ฉบับเดียวกัน กฎหมายนี้จึงมีชื่อยาว ที่ยาวเพราะว่าต้องไปครอบคลุมเร่ืองการก่อการร้าย แล้วก็
ขยายไปให้ควบคุมถึงเรื่องอาวุธที่มีอานุภาพทําลายล้างสูงด้วย จึงเกิดเป็นกฎหมายฉบับนี้  20 

ซึ่งหลักการสําคัญก็เลยกลายเป็นว่า ประการแรก ก็ต้องไปยกเลิกกฎหมาย 
เร่ืองของการอุดหนุนทางการเงินแก่การก่อการร้ายที่ออกมาเมื่อปี ๒๕๕๖ และเพิ่งแก้ไข 
ไปเมื่อปีที่แล้วเลิกเสีย แล้วยกเอาเรื่องนั้นทั้งหมดมาใส่ในร่างพระราชบัญญัติใหม่ที่นําเสนอในวันนี้ 
แล้วก็เพิ่มอีกหมวดหนึ่งเข้าไปเร่ืองเกี่ยวกับอาวุธที่มีอานุภาพในการทําลายล้างสูง นี่คือที่มาที่ไป
ทั้งหมด ซึ่งท่านสมาชิกอาจจะสงสัยว่าก็เพิ่งแก้กฎหมายผ่านไปเมื่อปีที่แล้วนี้เอง แล้วทําไมถึงมามี25 
การออกกฎหมายใหม่ ซ้ํากันจริงครับ แต่เขาจะเลิกกฎหมายนั้นเพื่อยกเอามาใส่ในฉบับนี้  
เม่ือใส่ในฉบับนี้แล้วก็เลยกลายเป็นเร่ือง ๒ เร่ืองที่อยู่ในฉบับเดียวกัน แต่ใช้มาตรการทั้งหมดดําเนิน
เดียวกัน กล่าวโดยสรุปก็คือว่า ในส่วนของการอุดหนุนทางการเงินแก่การก่อการร้าย 
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ซึ่งจะต้องถูกห้าม ถูกปราบปราม ถูกป้องกันนั้นจะมีที่มาของมันว่า เฉพาะในเรื่องของการ 
ก่อการร้ายน้ันเร่ิมต้นก็คือ เม่ือคณะมนตรีความม่ันคงแห่งสหประชาชาติหรือที่เรียกกันว่ายูเอ็นเอสซี 
(UNSC : United National Security Council) ออกประกาศระบุชื่อบุคคล นิติบุคคลผู้ใดก็ตามว่า5 
ไปเกี่ยวพันกับการก่อการร้ายแล้วส่งไปให้กับประเทศต่าง ๆ ซึ่งก็คือส่งมาประเทศไทยด้วยเมื่อใด  
เราก็จะต้องขึ้นทะเบียนตามนั้นทันที นั่นเป็นเรื่องหนึ่งในส่วนของเร่ืองการก่อการร้าย  
แต่ขณะเดียวกันประเทศไทยเองก็อาจจะพบบุคคลที่มีพฤติกรรมในการก่อการร้าย อย่างไรเรียกว่า
ก่อการร้ายน้ัน มีนิยามอยู่ในมติของคณะมนตรีความม่ันคงแห่งสหประชาชาติและในประมวล
กฎหมายอาญาของไทยอยู่แล้ว จึงไม่มีการที่จะต้องมาอธิบายอะไรกันให้ยืดยาวต่อไปอีก แต่ถ้า10 
ประเทศไทยเองพบบุคคลนอกรายชื่อของสหประชาชาติ แต่เราตรวจสอบว่ามีพยานหลักฐานว่า 
เป็นผู้เก่ียวพันกับการก่อการร้าย ซึ่งควรจะห้ามการไปคบค้าสมาคมทําธุรกรรมเก่ียวข้องด้วย 
ไม่ว่าผู้ที่มีพฤติกรรมดังกล่าวนั้นจะเป็นผู้มีสัญชาติใดก็ตาม เราสามารถที่จะร้องต่อศาลให้ศาล 
มีคําสั่งให้บุคคลดังกล่าวนั้นเป็นบุคคลที่มีพฤติกรรมเข้าข่ายการก่อการร้ายได้ และเมื่อศาล 
มีคําสั่งเราก็จะมาออกประกาศขึ้นทะเบียนแล้วก็เข้าข่ายของกฎหมายฉบับที่เสนอวันนี้ว่า 15 
ห้ามไปทําธุรกิจ ธุรกรรม อุดหนุนการเงินใด ๆ ด้วย คือทํามาค้าขายอะไรด้วยก็ไม่ได้  
นี่เป็นเร่ืองการก่อการร้าย ซึ่งเป็นอันว่าเร่ืองการก่อการร้ายนั้นจะมีที่มา ๒ ทางคือ ๑. ที่มาจาก
สหประชาชาติ อีกทางหน่ึงก็คือที่มาจากของไทยเราเองโดยศาลได้มีคําสั่งนั้นแล้ว ในส่วนที่ 
เก่ียวกับอาวุธที่มีอานุภาพในการทําลายล้างสูง ซึ่งก็คืออาวุธนิวเคลียร์ อาวุธเคมี อาวุธชีวภาพ 
และอื่น ๆ ตามนิยามนั้น ถือว่าเป็นพฤติกรรมที่ร้ายแรงและเป็นการบ่อนทําลายคุกคามความสงบสุข20 
ของประชาชาติและมนุษยชาติอย่างรุนแรง ตรงนี้ก็จะมีที่มา ๒ ทางคือ ๑. เม่ือคณะมนตรี 
ความม่ันคงหรือสหประชาชาติเองได้ออกประกาศรายชื่อบุคคลหรือนิติบุคคลใด ไม่ว่าจะอยู่ที่ใด 
ในโลกก็ตามที ว่าเป็นผู้มีพฤติกรรมที่เก่ียวกับการประดิษฐ์คิดค้น ทํามาค้าขาย หรือเป็นพฤติกรรม 
ที่ไม่น่าไว้วางใจเก่ียวกับอาวุธที่มีอานุภาพทําลายล้างสูง ------------------------------------------------- 
 25 
          - ๓/๑ 
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แล้วก็ส่งรายชื่อนั้นไปยังประเทศต่าง ๆ รวมทั้งเข้ามายังประเทศไทยเราก็จะรับรายชื่อนั้นโดยไม่ต้อง
มีข้อสงสัยใด ๆ นั่นเป็นทางที่ ๑  แล้วเม่ือเราออกประกาศตามที่สหประชาชาติส่งรายชื่อมาก็ถือว่า 
เป็นนิติบุคคลหรือบุคคลต้องห้าม แต่ขณะเดียวกันก็จะเหมือนกับเร่ืองการก่อการร้ายคือ รัฐบาลไทย 5 
อาจจะตรวจสอบพบว่า มีบุคคลอื่นที่ตกค้างนอกเหนือบัญชีสหประชาชาติ ซึ่งถ้าเป็นเร่ืองการ 
ก่อการร้ายก็ไปขอศาล ศาลไทยนะครับ แต่ถ้าในเร่ืองอาวุธที่มีอานุภาพทําลายล้างสูงเราจะไปที่ 
ศาลไทยคงไม่ได้ จึงกําหนดให้ทาง ปปง. นั้น ตั้งคณะกรรมการขึ้นกลั่นกรอง เสร็จแล้วก็ยังต้อง 
ส่งเร่ืองนั้นไปยังสหประชาชาติ ซึ่งเขามีคณะกรรมการกลางในระดับโลกอยู่ที่นั่น รับรายชื่อ 
ผู้ต้องสงสัยจากทุกประเทศท่ีส่งไปทั่วโลก แล้วถ้าเขาไต่สวนพบว่ามีพฤติกรรมเข้าข่ายเขาก็จะ 10 
ออกประกาศรับรอง เม่ือเขาออกประกาศรับรองเห็นชอบชื่อนั้นก็จะย้อนกลับมายังประเทศไทย  
ประเทศไทยก็จะขึ้นทะเบียนบุคคลเหล่านั้น นั่นก็เป็นอีกทางหน่ึง คือทางที่ ๒  เป็นอันว่า 
ก่อการร้ายมีที่มา ๒ ทาง แล้วในกรณีของอาวุธที่มีอานุภาพทําลายล้างสูงก็มีที่มา ๒ ทาง  
แต่พอได้มีการประกาศ ใช้คําง่าย ๆ ว่า ขึ้นทะเบียนว่าเป็นบุคคล นิติบุคคลต้องห้ามแล้ว  
มาตรการที่จะทําต่อจากนั้นเป็นมาตรการเดียวกัน ร่วมกัน และนี่คือเหตุผลที่ต้องเอากฎหมาย  15 
๒ เร่ืองมารวมอยู่ในฉบับเดียวกัน เพราะจะเดินเส้นทางเดียวกันตลอดไป ในการท่ีจะยึด ในการ 
ที่จะอายัด ในการที่จะห้ามคบค้า ในการที่จะตรวจสอบธุรกิจ ธุรกรรมต่าง ๆ ทั้งหมดนี้คือเหตุผล  
คือที่มา และท่ีมาสําคัญที่จําเป็นต้องกราบเรียนท่านประธานก็คือว่า ปลายเดือนตุลาคมต่อกับ 
ต้นเดือนพฤศจิกายนที่จะถึงนี้ ประมาณวันที่ ๓๑ ตุลาคม ๒๕๕๙ วันที่ ๑ พฤศจิกายน ๒๕๕๙  
เป็นต้นไป ประมาณ ๑๐ วันนี้ แฟทเอฟ (FATF) ก็จะส่งคณะกรรมการ คณะทํางาน หรือผู้แทน 20 
ออกตระเวนไปตรวจสอบเพื่อประเมินประเทศต่าง ๆ และช่วงนั้นคือกําหนดระยะเวลาที่จะเข้ามา
ประเมินในประเทศไทย ซึ่งมีความจําเป็นอย่างเร่งด่วนว่า เร่ืองนี้เป็นพันธกรณีระหว่างประเทศที่ 
จะต้องมีการตรากฎหมายนี้จนแล้วเสร็จได้ทันกําหนดดังกล่าว อย่างน้อยที่สุดก็คือขอให้ผ่านข้ันตอน 
ในกระบวนการบริหารและนิติบัญญัติ หลังจากนั้นเป็นเร่ืองของทางแฟทเอฟที่เขาจะมาประเมิน  
แล้วประกาศว่าประเทศไทยมีสถานการณ์หรือสถานภาพในเรื่องของการป้องกัน ปราบปราม 25 
การฟอกเงินในระดับใด อย่างใด ทั้งหมดนี้คือความจําเป็นสําคัญ ซึ่งท่านสมาชิกอาจจะนึกอยู่ในใจ 
ว่า แล้วทําไมไม่เร่งเสนอมาก่อนหน้าน้ี คําตอบก็คือว่า จะมาก่อนปี ๒๕๕๘ นั้นก็ไม่ได้ เพราะว่า 
ขณะนั้นแฟทเอฟยังไม่ได้แจ้งมา ก็เพิ่งแจ้งมาเมื่อต้นปี ๒๕๕๙ นี้ครับ ถามว่าแล้วก็ทําไมไม่มาสัก  
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๒ – ๓ เดือนก่อนหน้าน้ี คําตอบก็คือว่ามีกระบวนการหลายอย่างที่ต้องการความชัดเจน  
และที่สําคัญคือต้องศึกษาแบบอย่างที่ใช้อยู่ในประเทศต่าง ๆ ที่เขาก็รับข้อมติเดียวกันไปปฏิบัติ  
ไม่ว่าจะเป็นประเทศมาเลเชียหรือฮ่องกง หรืออื่นใดก็ตามที ซึ่งในที่สุดก็มีมาตรการและรายละเอียด5 
ที่ชัดเจนขึ้น แล้วก็ต้องอาศัยกระบวนการทางฝ่ายบริหารอีกเหมือนกันที่ต้องดําเนินการ 
กว่าจะตรวจสอบ แล้วก็กระบวนการยุบกฎหมาย ๒ ฉบับรวมกันก็อาจจะไม่ใช่เร่ืองง่ายนัก  
เม่ือเสร็จจึงได้นําเสนอต่อสภานิติบัญญัติแห่งชาติในวันนี้ อาจจะมีบางท่านนึกในใจว่าถ้าเร่งด่วน 
ฉุกเฉินจําเป็นอย่างนั้น ทําไมไม่ใช้มาตรการพิเศษที่รัฐบาลหรือคณะรักษาความสงบแห่งชาติ 
มีอยู่ในมือ เร่ืองนี้เป็นเร่ืองละเอียดอ่อนและเก่ียวพันกับนานาชาติ ฉะนั้นจึงจําเป็นต้องอาศัย10 
กระบวนการนิติบัญญัติตามปกติ เพื่อไม่ให้เกิดความรู้สึกว่ามีมาตรการพิเศษหรืออาจจะกลายเป็น
มาตรการชั่วคราวไป ซึ่งจะกระทบต่อการประเมินของแฟทเอฟและสหประชาชาติ ทั้งหมดนี้ 
จึงขอกราบเรียนท่านประธานครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญท่านสมาชิกครับ ร่างพระราชบัญญัติ 15 
ป้องกันและปราบปรามการสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้ายและการแพร่ขยายอาวุธ 
ที่มีอานุภาพทําลายล้างสูง พ.ศ. .... ตามที่ท่านรองนายกรัฐมนตรีได้นําเสนอต่อสภานะครับ  
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้มีทั้งหมด ๔ หมวด กับ ๑ บทเฉพาะกาล ๒๙ มาตรา ท่านใดประสงค์ 
อภิปรายแสดงความจํานงครับ ท่านกิตติ  วะสีนนท์  ท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ์  นายแพทย์เจตน์  
ศิรธรานนท์  พันตํารวจโท พงษ์ชัย  วราชิต เบ้ืองต้น ๔ ท่าน ลําดับเป็นอย่างนี้นะครับ ท่านกิตติ   20 
วะสีนนท์  ท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ์  พันตํารวจโท พงษ์ชัย  วราชิต และนายแพทย์เจตน์   
ศิรธรานนท์ ท่านละ ๘ นาที เชิญท่านกิตติ  วะสีนนท์ ครับ 
  นายกิตติ  วะสีนนท์   :   ขอบคุณท่านประธานครับ กระผม นายกิตติ  วะสีนนท์  
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ต้องกราบขอบพระคุณผ่านท่านประธานไปยังท่าน 
รองนายกรัฐมนตรีที่กรุณามาเล่าเร่ืองเบื้องหลังของร่าง พ.ร.บ. ฉบับนี้ให้พวกเราฟัง แล้วก็จริง ๆ  25 
ท่านรองนายกรัฐมนตรีก็อ่านใจพวกเราออก เพราะว่าเม่ือได้ทราบว่ามีเสนอร่าง พ.ร.บ. ป้องกัน 
และปราบปรามการสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้ายและการแพร่ขยายอาวุธที่มีอานุภาพ 
ทําลายล้างสูง พ.ศ. .... ขออนุญาตใช้คําย่อภาษาอังกฤษดับเบิลยูเอ็มดี (WMD : Weapons of   
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Mass Destruction) นี้นะครับ เพิ่มเข้ามา ทีแรกก็แปลกใจว่าทําไมจะต้องมาแก้กันอีก 
ในเมื่อเพิ่งทําไปเม่ือปีที่แล้ว แล้วก็ในฐานะท่ีผมตอนนั้นได้รับเลือกเป็นประธานคณะกรรมาธิการ  
ซึ่งทําพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามการฟอกเงิน พ.ศ. ๒๕๔๒ และที่แก้ไขเพิ่มเติม  5 
(ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๕๑ (ฉบับที่ ๓) พ.ศ. ๒๕๕๒ (ฉบับที่ ๔) พ.ศ. ๒๕๕๖ และ (ฉบับที่ ๕)  
พ.ศ. ๒๕๕๘ และพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามการสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อ 
การร้าย พ.ศ. ๒๕๕๖ และท่ีแก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๕๘ ก็สงสัยว่าทําไมไม่เสนอมา
ด้วยกัน ท่านรองนายกรัฐมนตรีก็ได้กรุณาเล่าความให้ฟัง เพียงแต่ว่าผมอาจจะต้องขออนุญาต  
คงไม่น้อยใจท่านรองนายกรัฐมนตรีนะครับ แต่ว่าอาจจะน้อยใจทาง ปปง. นิดหนึ่ง คือผมเข้าใจว่า10 
เร่ืองดับเบิลยูเอ็มดีนี้ มีมานานแล้วพอสมควร แล้วก็ตั้งแต่มีการตั้งคณะกรรมาธิการเก่ียวกับเร่ืองนี้
ตั้งแต่ช่วงปี ๒๕๔๖ เป็นต้นมา แล้วผมเข้าใจว่าก็มาเก่ียวพันกับเร่ืองของแฟทเอฟมาโดยตลอด  
แต่ว่าผมก็ยังได้ยินว่าตอนนั้น ปปง. เองก็ดูอยู่เหมือนกัน เพียงแต่ว่าก็เห็นความเร่งด่วนของเร่ือง 
การก่อร้ายหรือเสนอมาแต่เร่ืองก่อการร้าย แต่พอมาถึงวันนี้ก็มีเรื่องของดับเบิลยูเอ็มดีใส่เข้ามาโดย
แก้อันเก่าทั้งหมด ข้อดีก็คือว่าเนื้อหาส่วนใหญ่ก็จะเป็นเนื้อหาของร่าง พ.ร.บ. เดิม แต่ว่ามีเร่ือง15 
ดับเบิลยูเอ็มดีเข้ามา ซึ่งผมคิดว่าในแง่หน่ึงก็อาจจะไม่ใช่เร่ืองที่ซับซ้อนมากนัก นอกจากว่า 
ในประเด็นของดับเบิลยูเอ็มดีเอง ซึ่งมีคําจํากัดความที่อาจจะไม่มีคําจํากัดความกลาง ซึ่งแม้แต่ของ 
ยูเอ็น (UN) เองก็ดูจะใช้ของสหรัฐบ้างหรือของประเทศทางตะวันตกบ้างเป็นหลัก ฉะนั้นในคําจํากัด
ความผมก็ได้ทราบว่า ทางสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาก็ได้พยายามที่จะดูกฎหมายอื่น รวมทั้ง
กฎหมายของกระทรวงพาณิชย์ที่เก่ียวกับการนําเข้า ส่งออก อาวุธยุทโธปกรณ์อะไรต่าง ๆ ซึ่งผมคิด20 
ว่าได้ในระดับหนึ่ง แต่ว่าจะมีปัญหาตรงคําจํากัดความมากพอสมควร ก็คือ ๑. ในเร่ืองที่จะให้
ครอบคลุมทุกอย่างพอสมควร มองผ่าน ๆ ผมเห็นว่าขาดเรื่องเรดิเอชัน (Radiation) หรือ
กัมมันตภาพรังสีไป ซึ่งผมคิดว่าเขาอาจจะคิดว่านิวเคลียร์ครอบคลุมแล้ว แต่ผมยังมีข้อสงสัยในส่วน
นั้น แต่ว่าอีกส่วนหนึ่งก็คือว่าอาจจะมีความไม่ชัดเจนในเรื่องส่วนประกอบหรือองค์ประกอบ  
ซึ่งอาจจะไปเก่ียวข้องกับสิ่งของหรือสารเคมี หรือแม้แต่เคร่ืองอิเล็กทรอนิกส์อะไรต่าง ๆ ที่เป็น 25 
ดูอัล ยูส (Dual use) ได้ ซึ่งอันนี้คือต้องมองทั้ง ๒ อย่าง ก็คือ ๑. ต้องครอบคลุม กับอีกอย่างหนึ่ง 
ก็คือว่า ไม่ไปเกิดโอกาสการตีความในทางท่ีจะไปสร้างความยากลําบากให้กับผู้บริสุทธิ์ทั้งหลาย  
อันนี้ก็คงจะต้องเป็นเร่ืองที่กรรมาธิการจะต้องพูดกันตอ่ไป ก็แน่นอนนะครับ ผมก็เห็นด้วยว่า 
แฟทเอฟตอนนี้ก็เร่ิมเป็นผู้ปกครองเราอีกคนหนึ่ง แล้วผมขออนุญาตเรียนท่านประธานว่ามาอีกแล้ว 
ครับ คําว่า “เร็กคอมเมนเดชัน (Recommendation)” ข้อแนะที่บอกว่า ที่หลายหน่วยมักจะบอก 30 
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ว่าไม่ผูกพัน ก็มาอย่างนี้ครับในท่ีสุดเราก็คงจะต้องระวังเร่ืองข้อแนะให้ดี แต่ว่าผมเห็นด้วยใน
หลักการ ๒ เร่ืองนี้คงจะต้องทําเพราะเป็นความจําเป็น  
 ในส่วนอีกเร่ืองหนึ่งที่ผมจะขออนุญาตฝากและอาจจะต้องเป็นคําถามด้วย  5 
เพราะเข้าใจว่า ทาง ปปง. เองก็มี หลังจากที่ได้แก้กฎหมาย ปปง. ไปแล้ว ปรับปรุงโครงสร้าง 
ไปแล้ว แล้วก็มีเร่ืองพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามการสนับสนุนทางการเงินแก่การ 
ก่อการร้าย พ.ศ. ๒๕๕๖ ไปแล้ว ก็มีเร่ืองอื่น ๆ ที่จะต้องเข้ามาอีก ซึ่งอย่างน้อยก็มีอีก ๒ เร่ือง  
ก็คือ ๑. พระราชบัญญัติการแลกเปลี่ยนเงิน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งจะต้องเพิ่มเร่ืองตราสารเปลี่ยน
มือ รวมทั้งเร่ืองโพยก๊วนเข้ามา ซึ่งผมก็เห็นด้วยว่าจะต้องเข้าไปควบคุมสิ่งเหล่านั้น แต่อีกประเด็น10 
หนึ่งที่จะเข้ามาด้วยก็เข้าใจว่า ปปง. ก็เสนอมาพร้อมกันแต่จะทยอยเข้ามา ก็คือเร่ืองแก้ไขประมวล
รัษฎากร ผมยังไม่เห็นเนื้อหา แต่ว่าก็เข้าใจว่าจะทําให้เร่ืองการหนีภาษีเป็นฐานความผิดด้วย อันนี้ก็
ด้วยข้อห่วงกังวลเดิม ๆ ผมก็คิดว่าอาจจะต้องขออนุญาตรับฟังคําชี้แจงนิดหนึ่งว่า การที่เสนอสิ่ง
เหล่านี้มาเป็นความจําเป็นแค่ไหนอย่างไร ขอ้ห่วงกังวลเดิม ๆ ที่เราเคยคุยกันไว้ก็คือว่า เป็นห่วงว่า
การใช้ ปปง. ในอดีตอาจจะมีข่าวหรือคําวิจารณ์ในเชิงที่ว่า อาจจะมีฝ่ายการเมืองใช้ประโยชน์ 15 
ในการที่จะไปกดดันผู้ที่ไม่เห็นด้วยหรือเปล่า หรือกดดันทางฝ่ายสื่อมวลชนที่ไม่เห็นด้วยหรือเปล่า 
อะไรทํานองนี้ ซึ่งผมหวังว่าในรัฐบาลนี้จะได้มีการปรับปรุงให้มีความรัดกุมย่ิงขึ้น  
 
         - ๔/๑ 
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๑๒ 
สนช. ๕๑          เยาวเรศ  ๔/๑ 
 
  ในส่วนแรกก็ถือว่าท่านรองนายกรัฐมนตรีได้กรุณาชี้แจงไปแล้ว เพียงแต่ 
ผมตั้งข้อสังเกตในเรื่องว่า ดับเบิลยูเอ็มดี (WMD : Weapons of Mass Destruction)  
ไม่ใช่เร่ืองใหม่ เป็นเร่ืองที่มีอยู่แล้ว แต่ว่าก็ต้องมาแก้กันตอนนี้แล้วกลายเป็นว่าต้องเขียนกฎหมาย5 
ใหม่ทั้งฉบับ ในขณะที่คําจํากัดความคงจะเป็นเร่ืองสําคัญที่ต้องพิจารณากันอย่างชัดเจนในระดับ
กรรมาธิการ กับอีกเร่ืองหน่ึงที่อาจจะเป็นเร่ืองที่สําคัญก็คือว่า ในแง่ของการที่จะเสนอกฎหมาย 
มาจากเร่ืองของการฟอกเงิน เพราะว่าในเร่ืองประมวลรัษฎากรก็เป็นเร่ืองของกระทรวงการคลัง 
เร่ือง พ.ร.บ. ควบคุมการแลกเปลี่ยนเงินก็เป็นเร่ืองของกระทรวงการคลัง แต่ในที่สุดแล้วจะเป็น 
เร่ืองของการป้องกันและปราบปรามการฟอกเงินอยู่ดี ก็ขออนุญาตอยากจะฟังภาพรวม เพื่อที่จะให้10 
เกิดความเข้าใจร่วมกัน แล้วก็เป็นประโยชน์กับทาง สนช. และกรรมาธิการที่จะพิจารณา  
ขอบคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งขาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครับ ท่านสมาชิกครับ ขณะนี้ 
มีนักเรียนจากโรงเรียนปักธงชัยประชานิรมิต จังหวัดนครราชสีมา มาเยี่ยมชมการประชุมของ 15 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขอต้อนรับคณะนักเรียนและอาจารย์ด้วยความยินดี ขณะนี้สภานิติบัญญัติ
แห่งชาติกําลังพิจารณาร่างพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามการสนับสนุนทางการเงิน 
แก่การก่อการร้ายและการแพร่ขยายอาวุธที่มีอานุภาพทําลายล้างสูง พ.ศ. .... ในวาระที่ ๑  
เชิญท่านต่อไป ท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ์ แล้วจะต่อด้วย พันตํารวจโท พงษ์ชัย  วราชิต  
เชิญท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ์ ๘ นาทีครับ  20 
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   ท่านประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานุรักษ์ 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ก่อนอื่นต้องเรียนขอบคุณท่านรองนายกรัฐมนตรี เข้าใจว่าคําชี้แจง 
ของท่านชัดเจนทั้งที่มา หลักการและเหตุผล ซึ่งกระผมเห็นชอบกับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัติ 
ฉบับนี้นะครับ แต่เนื่องจากว่าพอกระผมไปอ่านเทียบเคียงดูกับกฎหมายฉบับเก่า ก็คือเม่ือ  
พ.ศ. ๒๕๕๖ รวมทั้งที่แก้ไขเพิ่มเติม พ.ศ. ๒๕๕๘ โดยเฉพาะในส่วนที่เก่ียวข้องกับคํานิยามเข้าใจว่า 25 
คํานิยามตามกฎหมายเดิม ไม่ว่าจะเป็นคําว่า “ทรัพย์สิน” ก็ดี คําว่า “การก่อการร้าย” ก็ดี 
หรือคําว่า “บุคคลที่ถูกกําหนดไว้” ก็ดี หรือ “ผู้มีหน้าที่รายงาน” ก็ดี น่าจะเป็นคําเดิม 
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๑๓ 
สนช. ๕๑          เยาวเรศ  ๔/๒ 
 
ตามกฎหมายเก่า แต่ได้มีคําใหม่ปรากฏขึ้นก็คือคําว่า “อาวุธที่มีอานุภาพทําลายล้างสูง”  
เป็นคํานิยามคําใหม่ที่เกิดข้ึนตามกฎหมายฉบับนี้ ซึ่งหากเราไปดูคํานิยามคํานี้ คํานิยามคํานี้ 
เขียนไว้ว่า “อาวุธที่มีอานุภาพทําลายล้างสูง” หมายความว่า อาวุธนิวเคลียร์ อาวุธชีวภาพ อาวุธเคมี 5 
หรืออาวุธอื่นใดซึ่งก่อให้เกิดอันตรายต่อชวีิตมนุษย์ สัตว์ พืช จํานวนมากหรือต่อสิ่งแวดล้อม 
อย่างร้ายแรง รวมทั้งระบบการขนส่งอาวุธ ส่วนประกอบ หรืออุปกรณ์ของอาวุธดังกล่าวด้วย  
ส่วนต้นคงไม่น่ามีปัญหา ก็คือคําว่า “อาวุธนิวเคลียร์ อาวุธชีวภาพ อาวุธเคมี” อันนี้เข้าใจได้  
แต่คําว่า “อาวุธอื่นใดซึ่งก่อให้เกิดอันตรายต่อชีวิตมนุษย์ สัตว์ พืช จํานวนมากหรือสิ่งแวดล้อม 
อย่างร้ายแรงคําคํานี้ผมคิดว่าผมต้องการความกระจ่างพอสมควร เหตุที่ยกคํานี้ขึ้นมาเพราะว่า 10 
ในมาตรา ๒๗ ของกฎหมายฉบับนี้เขียนไว้ว่า  
   “มาตรา ๒๗ ผู้ใดกระทําความผิดฐานสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้าย  
หรือฐานสนับสนุนทางการเงินแก่การแพร่ขยายอาวุธที่มีอานุภาพทําลายล้างสูง แม้จะกระทํา 
นอกราชอาณาจักร ผู้นั้นจะต้องได้รับโทษในราชอาณาจักรตามที่กําหนดไว้ในพระราชบัญญัตินี้  
ถ้าปรากฏว่า  15 
   (๑) ผู้กระทําความผิดหรือผู้ร่วมกระทําความผิดคนใดคนหนึ่งเป็นคนไทย 
หรือมีถิ่นที่อยู่ในประเทศไทย”  
   ผมมีคําถามว่า การใช้ปืนบาซูก้ายิงเข้าไปในวัดพระแก้วสมมุตินะครับ จะเข้าข่ายนี้ 
หรือไม่ 
   ๒. การใช้ระเบิดวางไว้ตามจุดต่าง ๆ แล้วระเบิดแล้วคนตายจํานวนมาก เข้าข่าย 20 
หรือไม่ เช่น วางรอบศูนย์การค้า แล้วศูนย์การค้าถล่มมาทั้งหลัง อย่างนี้ถือว่าเข้าข่ายตามคํานิยาม 
นี้หรือไม่ ที่ถามเช่นนี้เพราะว่าจะสัมพันธ์กันตรงกับมาตรา ๒๗ (๑) ก็ต้องการความกระจ่าง
พอสมควร มีคําถามครับท่านประธาน ขอบคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งขาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครับ ท่านต่อไป พันตํารวจโท พงษ์ชัย 25 
วราชิต แล้วจะต่อด้วยนายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท์ เชิญท่านพลตํารวจโท พงษ์ชัย  วราชิต ครับ  
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๑๔ 
สนช. ๕๑          เยาวเรศ  ๔/๓ 
 
  พันตํารวจโท พงษ์ชัย  วราชิต   :   กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ กระผม 
พันตํารวจโท พงษ์ชัย  วราชิต สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ร่าง พ.ร.บ. ฉบับนี้ ถ้าถามจริง ๆ  
แล้วว่า ดีหรือไม่ ดี แต่สิ่งหน่ึงที่ผมอยากจะขอพูดเร่ืองแฟทเอฟ (FATF) ว่ามาแล้วอย่างที่ 5 
ท่านผู้อภิปรายแถลงได้อภิปรายไป แล้วก็ตั้งผู้ที่มาประเมินผล ถามว่าเร่ืองนี้มาอย่างไรไปอย่างไร 
เม่ือสักครู่ขอประทานโทษท่านรองนายกรัฐมนตรีได้พยายามชี้แจงออกมาว่า เขามีตั้งแต่ปี ๒๕๕๖ 
มาแล้ว เรื่องนี้ถามว่าซับซ้อนอย่างไร กระผมอยากจะขอให้ข้อสังเกตนิดหนึ่งว่า เร่ืองวันนี้ 
ไม่ใช่เป็นเร่ืองแฟทเอฟอย่างเดียว เป็นเร่ืองประเมินออกไปอีกจุดหนึ่ง เพราะว่าเขาต้องการที่จะ 
ดิสเครดิต (Discredit) เราหรือไม่ แต่ทั้งนี้ทั้งนั้นที่เขาจะส่งหน่วยมาประเมินของ ปปง.  10 
ของประเทศไทยเรา ผมก็อยากจะเรียนถามทาง ปปง. ด้วยว่า วันนี้ท่านพร้อมแล้วหรือยัง ท่านได้
ดําเนินการมาตั้งแต่แก้ไขกฎหมาย ปปง. มา ซึ่งผมจําไม่ผิดผมก็เป็นกรรมาธิการอยู่ด้วยฉบับนั้น 
ที่ผ่านไปเม่ือไม่นานมานี้ ถึงถามว่าเวลานี้ ปปง. พร้อมจริงหรือไม่ เพราะอะไรนะครับ ท่านไปดู 
มาตรา ๒๙ ตรงท้าย ว่าถ้าพ้น ๑๘๐ วัน และคณะรัฐมนตรีจะทําอย่างไรต่อไป ก็จะกลายเป็นเหยื่อ 
ประเทศไทยเราจะกลายเป็นเหย่ือทันที ฉะนั้นตรงนี้ผมก็เลยอยากจะฝากรองนายกรัฐมนตรี  15 
ท่านวิษณุ  เครืองาม ว่าขออันนี้ตรวจสอบกันให้ชัดเจนก่อน ก่อนที่จะถูกประเมินเบ่ียงเบนไป 
อีกทางหน่ึงก็เร่ืองของสิทธิมนุษยชนและแอมเนสทิ (Amnesties) ฉะนั้นตรงนี้กระผมขอฝากไว้แค่นี้ 
ขอบคุณครับ  
   ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งขาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านสุดท้ายนายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท์ 20 
ท่านนายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท์ ขอเวลาสักครู่นะครับ มีสมาชิกท่านใดอีกหรือไม่ที่ประสงค์
อธิบาย ขณะน้ีรายชื่อมาถึงท่านสุดท้ายแล้ว คือนายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท์ มีหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
   ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งขาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีแล้วนะครับ ผมถามหลายครั้งแล้ว  25 
ถ้าเช่นนั้นผมขออนุญาตปิดรับรายชื่อแล้ว นายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท์ จะเป็นท่านสุดท้าย  
เชิญครับ  
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๑๕ 
สนช. ๕๑          เยาวเรศ  ๔/๔ 
 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ กระผม  
นายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ท่านประธานคงจะจําได้ในช่วง 
ปี ๒๕๕๖ เพราะว่าท่านประธานเองก็อยู่กับผมมาด้วยกัน ในตอนนั้นประเทศไทยสุ่มเสี่ยงที่จะจัดชั้น5 
จาก ดาร์ค เกรย์ ลิสต์ (Dark Gray List) เป็น ซุปเปอร์ แบลค ลิสต์ (Super Black List) แล้วก็ 
จะมีผลกระทบต่อเรื่องของธุรกรรมทางการเงินโดยเฉพาะในต่างประเทศ นักท่องเที่ยวไทย 
ที่ไปต่างประเทศอาจจะมีปัญหาในการใช้บัตรเครดิต ถ้าหากว่าถูกจัดชั้นจากแฟทเอฟ   
หรือจากเอเอ็มแอล/ซีเอฟที (AML/CFT)  ซึ่งก็เป็นองค์กรที่เป็นหน่วยทํางานของแฟทเอฟ 
นั่นแหละ ----------------------------------------------------------------------------------------------- 10 
 
          - ๕/๑ 
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๑๖ 
สนช. ๕๑         อัจฉรียา  ๕/๑ 
 
ตอนนั้นมีความเร่งมากที่จะผลักดันการแก้ไขกฎหมายให้เป็นไปตามความต้องการของแฟทเอฟ 
(FATF) แล้ววุฒิสภาในสมัยนั้นเราฉุกละหุก แล้วสมาชิกก็ได้ลุกขึ้นอภิปรายกันเยอะมากว่า ในกรณี
ของการเร่งทํางานแบบนั้นมีปัญหาในการพิจารณาในรายละเอียดของกฎหมาย แต่ว่าในขณะนั้น 5 
มี ๒ สภา คือผมอยากจะชี้ให้เห็นว่าในสมัยนี้เราจะผ่านกฎหมายได้ง่าย เราจะแก้ไขกฎหมายได้ง่าย 
แต่เราก็ยังมีความเร่ง เหมือนกับเขาเรียกไฟลนก้น เพื่อให้ทันกับการเข้ามาตรวจประเมินของ 
แฟทเอฟเช่นเดียวกัน ทีนี้ถ้าเกิดในสมัยต่อไปมีลักษณะอย่างนี้อีก ผมก็กลัวว่าจะสร้างปัญหา 
เพราะฉะน้ันก็เลยคงจะต้องสอบถามทาง ปปง. ซึ่งรับผิดชอบในเรื่องนี้ก็ได้วางแผนในการเตรียมงาน
ไว้มากน้อยแค่ไหน ท่านยังมีกฎหมายที่เก่ียวข้องอีกก่ีฉบับ ผมคิดว่าในลักษณะอย่างน้ีคงจะต้องไปดู10 
ในภาพรวมทั้งหมด แล้วก็จะต้องวางแนวทางในการที่จะทํางาน วางแผนงานในการทํางาน แล้วก็ 
จะได้ดูว่ากฎหมายแต่ละฉบับนี้ เช่น กฎหมายฉบับที่ท่านกิตติได้พูดมาในเร่ืองของประมวลรัษฎากร 
แล้วก็ยังไม่ทราบว่ายังมีอีกก่ีฉบับ เพราะฉะนั้นก็เห็นว่าทําไมไม่ทําให้เป็นแผนงานทั้งหมดเลย  
แล้วจะได้ดูว่าจะมีความเร่งด่วนมากน้อยแค่ไหน เพราะว่าในสมัยที่ถ้าหากว่ามี ๒ สภา แล้วมี
การเมืองเข้ามาเก่ียวข้อง การเสนอกฎหมายเข้ามาในสภาจะมีปัญหาและอุปสรรค เพราะจะมี15 
ประเด็นทางการเมืองเข้ามาเป็นตัวค่ันและสอดแทรกการทํางานของสภาจะทํางานได้ไม่เต็มที่  
ผมก็อยากจะฝากไว้ในประเด็นที่ ๑ นะครับ 
  อีกประเด็นหนึ่งก็คือเร่ืองของการประกาศรายชื่อบุคคลที่ถูกกําหนด ผู้มีหน้าที่
รายงานหรือบุคคลที่ครอบครองทรัพย์สินของบุคคลที่ถูกกําหนดตามมติของยูเอ็นเอสซี (UNSC  
: United Nations Security Council) เท่าที่มีรายชื่อในเอกสารนี้อย่างน้อยมี ๖๗ คน ที่เป็น 20 
ไทย ลิสต์ (Thai List) ซึ่งอยู่ในช่วงปี ๒๕๕๒ – ๒๕๕๔ อยากจะทราบว่าข้อมูลในขณะนี้มีอยู่เท่าไร  
แล้วก็ในกรณีที่เป็นยูเอ็น ลิสต์ (UN List) มีอยู่เท่าไร แล้วก็ถ้าหากว่าผู้ที่มีรายชื่ออยู่ในยูเอ็น ลิสต์  
ซึ่งก็ไม่น่าจะเป็นคนไทยไม่น่าจะมี หรือว่าเป็นคนต่างประเทศที่อยู่ในเมืองไทย ในกรณีที่เขาเกิด
เสียชีวิต กรณีที่เขาถูกจับกุมคุมขัง กรณีนั้นจะถูกถอดชื่อออกหรือไม่ หรือว่าชื่อนั้นจะอยู่ตลอดไป 
อันนี้ก็อยากจะทราบในรายละเอียด เพราะผมคิดว่าในกรณีของยูเอ็น ลิสต์ ผมก็ไม่รู้ว่ามีคนไทย 25 
อยู่ในนั้นหรือเปล่า แต่ว่าในไทย ลิสต์ มีแน่ แต่ว่าก็อาจจะเป็นส่วนที่เป็นคนไทยซึ่งก็คงจะอยู่ 
ในประเภทที่ยังจับกุมไม่ได้ในร่าง พ.ร.บ. ฉบับนี้มีคํานิยามอาวุธที่มีอานุภาพทําลายล้างสูง  
ก็หมายถึงว่าอาวุธนิวเคลียร์อาวุธชีวภาพ อาวุธเคมี หรืออาวุธอื่นใด ซึ่งก่อให้เกิดอันตราย 
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๑๗ 
สนช. ๕๑         อัจฉรียา  ๕/๒ 
 
ต่อชีวิตมนุษย์ สัตว์ พืชจํานวนมากหรือต่อสิ่งแวดล้อมอย่างร้ายแรง รวมทั้งระบบการส่งอาวุธ 
ส่วนประกอบ หรืออุปกรณ์ของอาวุธดังกล่าวด้วย สําหรับอาวุธนิวเคลียร์ไทยเข้าเป็นภาคีเอ็นพีที 
(NPT : Nuclear Non-Proliferation Treaty) ให้สัตยาบัน เม่ือวันที่ ๑๖ พฤษภาคม ๒๕๑๗  5 
โดยสํานักงานปรมาณูเพื่อสันติลงนามในพิธีสารเพิ่มเติมในเดือนกันยายน ปี ๒๕๔๘ แต่ไม่มีกฎหมาย
ภายใน ทีนี้พอไม่มีกฎหมายภายใน ต่อไปภายภาคหน้าจะเป็นข้อหนึ่งที่ทางสหประชาชาติหรือว่า
ต่างชาติจะใช้ตรงนี้เป็นข้ออ้างกับเราหรือไม่ หรือว่าไม่มีความจําเป็นแต่อย่างใดที่จะต้องมีกฎหมาย
ที่รองรับอนุสัญญาอย่างนี้ เพราะฉะนั้นผมคงจะต้องฝากเป็นคําถามไว้ข้อที่ ๑  
  สําหรับอนุสัญญาห้ามอาวุธเคมีหรือซีดับเบิลยูซี (CWC : Chemical Weapons 10 
Convention) ซึ่งมีผลบังคับใช้เม่ือวันที่ ๒๙ เมษายน ๒๕๔๐ อันนี้ไทยก็ได้ให้สัตยาบันแล้ว  
แล้วก็ในกรณีของบีดับเบิลยูซี (BWC : Biological Weapons Convention) หรืออาวุธชีวภาพ  
ในกฎหมายที่รับรองอนุสัญญาฉบับนี้ ผมอยากทราบว่าในเร่ืองนี้กฎหมายเชื้อโรคและพิษจากสัตว์ 
ที่พูดถึงนี้ในกรณีของเชื้อโรคและพิษจากสัตว์ที่มีการควบคุมการผลิต นําเข้า ส่งออกขายหรือนําผ่าน 
หรือมีไว้ในครอบครองนี้เพียงพอต่อการที่เราจะอ้างอนุสัญญาฉบับนี้ว่าเรามีกฎหมายไว้รองรับ15 
อนุสัญญาฉบับนี้แล้วหรือเปล่า หรือจะต้องมีกฎหมายอื่น ๆ อีก แต่ว่าเนื่องจากอนุสัญญาฉบับนี้ 
เราให้สัตยาบันมาตั้งแต่ปี ๒๕๑๘ ก็เลยคิดว่าไม่น่ามีปัญหา น่าจะอ้างว่ากฎหมายที่เรามีอยู่นี้น่าจะ
เป็นกฎหมายท่ีรองรับอนุสัญญาฉบับนี้ได้เพียงพอ   
   สุดท้ายในเร่ืองของการผ่านแดนการถ่ายลํา เราก็มีการแก้ไขพระราชบัญญัติ
ศุลกากร (ฉบับที่ ๒๑) พ.ศ. ๒๕๕๗ ซึ่งแก้ไขเก่ียวกับหลักเกณฑ์การนําของเข้าเพื่อการผ่านแดน 20 
หรือการถ่ายลําออกนอกราชอาณาจักรนี้ก็จะมีปัญหาต่อการส่งผ่านอาวุธที่มีอานุภาพในการทําลาย
ล้างสูง ก็จึงถามว่าในกรณีอย่างนี้กฎหมายของเราที่มีอยู่นี้เพียงพอที่จะสกัดก้ันในเร่ืองของ 
การส่งอาวุธที่มีอานุภาพทําลายล้างสูงนี้ผ่านแดนหรือถ่ายลํา เพราะว่าสินค้าแบบนี้ไม่ได้รับ 
การตรวจสอบนอกจากว่าเราสงสัยเราก็ต้องแก้กฎหมาย ซึ่งเราแก้ไปแล้วใน พระราชบัญญัติ
ศุลกากร (ฉบับที่ ๒๑) พ.ศ. ๒๕๕๗ และพระราชบัญญัติศุลกากร (ฉบับที่ ๒๒) พ.ศ. ๒๕๕๗  25 
ที่เราแก้ แต่ประเด็นปัญหาก็คือว่าอาจจะเป็นช่องทางหน่ึงในการขนส่งอาวุธที่มีอานุภาพ 
ทําลายล้างสูงผ่านเมืองไทยไปได้ เพราะฉะนั้นผมคิดว่าเอ็น ยูสเซอร์ (End user) นี้มีความจําเป็น 
ในกรณีที่เราส่งสินค้า รับสินค้าผ่านแดนแล้วก็ถ่ายลํานี้ ถ้าเรามีทะเบียนของเอ็น ยูสเซอร์ ประเทศ
ปลายทางก็จะเป็นช่องทางหน่ึงในการป้องกันการฟอกเงิน ก็อยากจะทราบว่ามาตรการตรงนี้ 
เราเพียงพอแล้วหรือยังครับ ขอบคุณครับ 30 



๑๘ 
สนช. ๕๑         อัจฉรียา  ๕/๓ 
 
    ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :  หมดรายชื่อผู้อภิปรายแล้วนะครับ  
ต่อไปเรียนเชิญท่านรองนายกรัฐมนตรีตอบชี้แจงครับ 5 
  นายวิษณุ  เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ
ขอบพระคุณท่านสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติทั้ง ๔ ท่านที่ได้กรุณาตั้งข้อสังเกตแล้วก็มีคําถาม 
ที่เป็นประโยชน์ ซึ่งแสดงให้เห็นถึงความเข้าใจในระบบท้ังหมดเป็นอย่างดี ซึ่งรัฐบาลได้ยินอย่างนี้ 
ก็เบาใจไปมากว่ากฎหมายท่ีจะต้องตามเข้ามาอีกในอนาคตนั้นเป็นเร่ืองที่แม้จะมีความยุ่งยาก 
ในเนื้อหา แต่ท่านสมาชิกน่าจะมีความเข้าใจและเชื่อมโยงกันได้เป็นอย่างดี ซึ่งก็ทําให้เกิด10 
ประสิทธิภาพในการที่จะออกกฎหมายในหมวดเรื่องดังกล่าว อย่างไรก็ตามมีข้อสังเกตและเป็น
คําถาม ซึ่งขอประทานอนุญาตที่จะชี้แจงในบางส่วนดังต่อไปนี้  
   ข้อแรก มีการตั้งข้อสังเกตว่าความจริงมติของคณะมนตรีความม่ันคง 
แห่งสหประชาชาติก็ได้มีมาเป็นเวลานานแล้ว ที่จริงตั้งแต่ปี ๒๕๔๗ คือปี ๒๐๐๔ ซึ่งถ้าว่าไปแล้ว 
ก็เป็นระยะเวลาประมาณ ๑๒ ปี เหตุใดจึงไม่ได้มีการเคลื่อนไหวอะไรกันเสียบ้างเลยก่อนหน้าน้ัน 15 
จะต้องมาฉุกละหุกกันในเวลานี้ ถ้าใช้คําพูดของคุณหมอเจตน์  ศิรธรานนท์ ก็บอกว่าเกิดอาการ 
ไฟลนก้น ซึ่งก็มีลักษณะเป็นอย่างนั้นจริง ๆ ข้อสังเกตนี้สะท้อนให้เห็นสภาพของบ้านเมืองเรา 
ท่านประธานท่ีเคารพว่าการออกกฎหมายในอดีตนั้นเป็นเร่ืองที่ยุ่งยากลําบาก ความยุ่งยากลําบาก
นั้นเกิดจากปัจจัยหลายอย่าง สิ่งที่ท่านนายกรัฐมนตรีได้เคยไปพูดในท่ีต่าง ๆ ท่านอาจจะไม่เคย 
มาพูดที่นี่ ซึ่งก็แสดงว่าท่านก็ไม่ต้องการจะมาสรรเสริญเยินยอสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  20 
แต่การที่ท่านไปพูดที่อื่นหลายคร้ัง และมอบหมายให้ผมไปชี้แจงอย่างนี้หลายคร้ัง แสดงให้เห็นถึง
ความรู้สึกของรัฐบาลจริง ๆ ว่าสภานิติบัญญัติแห่งชาติได้พยายามทํางานจนกระทั่งสามารถ 
แก้ไขปัญหาด้านนิติบัญญัติที่เคยติดขัดมาเป็นเวลานานได้เป็นอย่างดี กรณีกฎหมายเร่ืองของ 
การก่อการร้าย กฎหมายเรื่องที่เกี่ยวกับอาวุธที่มีอานุภาพในการทําลายล้างสูง ก็เป็นตัวอย่างหน่ึง -- 
 25 
          - ๖/๑ 
 



๑๙ 
สนช. ๕๑         สุชารัตน์  ๖/๑ 
 
ท่านประธานท่ีเคารพ เราทราบ ท่านสมาชิกทราบ เพราะท่านเป็นคนทํางาน เป็นฝีมือของท่าน  
ท่านเข้ามาจนถึงวันนี้ขาดอีกนิดหนึ่งจะครบ ๒ ปีหรือประมาณ ๒ ปีแล้ว ท่านได้ออกกฎหมาย 
ไปแล้วทั้งหมดประมาณ ๑๙๐ ฉบับ นี่พูดถึงปริมาณ ๑๙๐ ฉบับนั้นถือว่ามากไม่ใช่เล่น ซึ่งก็มีการ 5 
ถูกเยาะเย้ยถากถางเหมือนกันว่าเก่งแต่ปริมาณ ความจริงถ้าจะเอาคุณภาพเข้ามาจับ ๑๙๐ ฉบับนั้น
ก็เป็นกฎหมายที่มีคุณภาพ กฎหมายเหล่านั้นในส่วนที่เก่ียวกับแก้ปัญหาความเหล่ือมล้ํานั้น 
ก็เร่ืองหนึ่ง กฎหมายที่สร้างความเป็นธรรมในสังคมก็เร่ืองหนึ่ง จัดระเบียบในสังคมก็เร่ืองหนึ่ง 
กฎหมายที่เก่ียวกับการเพิ่มศักยภาพของประเทศไทยในการที่จะผงาดข้ึนมาไปแข่งขันกับ
ต่างประเทศก็เร่ืองหนึ่ง แต่ที่สําคัญคือสภาแห่งนี้ได้ช่วยออกกฎหมายที่เป็นพันธกรณีระหว่าง10 
ประเทศที่เราไปลงนามในสัญญาก็ดี ไปเจรจาไว้ก็ดี ไปรับปากไว้ก็ดีเป็นอันมาก แล้วไม่สามารถทําได้
ก่อนปี ๒๕๕๗ จนกระทั่งมาสามารถทําได้ในสมัยของสภานี้ พระราชบัญญัติงาช้าง พ.ศ. ๒๕๕๘ นั้น 
ก็เร่ืองหนึ่ง คุ้มครองสัตว์ป่าก็เร่ืองหนึ่ง กฎหมายที่เราไปลงนามในอนุสัญญามาดริด (Madrid) เอาไว้
เก่ียวกับทรัพย์สินทางปัญญาท่านก็มาจัดการให้ในสภานี้เสร็จไปแล้วเร่ืองหนึ่ง กฎหมายที่เก่ียวกับ
การคุ้มครองเด็ก กฎหมายที่เกี่ยวกับการคุ้มครองคนชรา กฎหมายในส่วนที่เก่ียวกับการค้าระหว่าง15 
ประเทศ อีกหลายเร่ือง เช่น กฎหมายหลักประกันทางธุรกิจ ทันทีที่กฎหมายหลักประกันทางธุรกิจ
ออกไป ผู้แทนธนาคารโลกมาพบรัฐบาล มาพบผม มาขอบพระคุณ มาแสดงความยินดีว่าเขารอมา  
๑๒ ปีแล้ว และก็ได้ออกไปได้ในคราวน้ัน แต่แน่ละเขาก็มีข้อติติงนิดหนึ่งว่าอาจจะต้องแก้ไขเพิ่มเติม
ในบางจุด บางประเด็น เร่ืองนี้ไม่ใช่เป็นข้อแนะนําเหมือนแฟทเอฟ (FATF) เป็นคําแนะนําส่วนตัว 
ซึ่งรัฐบาลก็จะรับมาพิจารณาต่อไป แต่ที่เป็นพันธกรณีอื่นสําคัญนั้นเราได้คลี่คลายไปแล้วให้เขา 20 
จนวันนี้ไล่ดูในบัญชีนั้นจัดลําดับความเร่งด่วน ที่เร่งด่วนนี่เคลื่อนออกมาหมดแล้ว ที่เหลืออยู่นั้น 
ยังพอมีเวลาหายใจได้ อย่างที่คุณหมอเจตน์  ศิรธรานนท์ บอกว่าทําไมไม่ทําแผน ทําครับ  
ซึ่งเดี๋ยวผมจะกราบเรียนต่อไป ประเภทกฎหมายที่มาวันนี้เร่ืองก่อการร้าย เร่ืองอาวุธอานุภาพ
ทําลายล้างสูงนี้รอเวลาหายใจไม่ได้แล้วก็เลยต้องรีบมา ผมเรียนถึง ๑๙๐ ฉบับที่สภานี้ได้ออก  
เทียบกับประมาณ ๗ – ๘ ปีก่อนที่ท่านจะเข้ามา ขออภัยบางท่านก็อยู่ใน ๗ – ๘ ปีนั้น  25 
แต่สถานการณ์ ๗ – ๘ ปีนั้นไม่อํานวยจริง ๆ ๗ - ๘ ปีนั้นผ่านนายกรัฐมนตรี ๔ คน เป็นช่วงเวลาที่
เราก็รู้ว่าบ้านเมืองเกิดอะไรข้ึน บางครั้งสภาต้องหนีญญ่าย พ่ายจะแจ ประชุมไม่ได้ก็ต้องไปประชุม 
ที่อื่น รัฐบาลจะไปแถลงนโยบายยังต้องไปแถลงที่อื่น นั่นเราเห็นใจว่าเป็นอุปสรรค เพราะฉะน้ัน  
 
 30 



๒๐ 
สนช. ๕๑         สุชารัตน์  ๖/๒ 
 
๗ – ๘ ปีก่อนที่ท่านจะเข้ามานั้นเรามีกฎหมายที่ได้ออกมาทั้งหมด ๑๒๐ ฉบับ สําหรับเวลา ๗ ปี 
แปลว่าปีหนึ่งไม่ถึง ๒๐ ฉบับ แล้วท่านจะมาหวังว่าใน ๑๒๐ ฉบับนั้นจะมีกฎหมายแฟทเอฟอะไร 
เข้าไปบ้าง อะไรที่ขัดแย้งกันอยู่รัฐบาลในเวลานั้นเขาไม่กล้านําเสนอหรอกครับ ยิ่งถ้ารัฐบาลจะต้อง5 
มายืนอธิบายในสภานี้เป็นไปตามพันธกรณีระหว่างประเทศ มาตรฐานอย่างนั้น สากลอย่างนี้  
แฟทเอฟจะมาประเมินอย่างนั้นอย่างนี้ ผมเข้าใจว่าคําอธิบายอย่างนี้สภาในเวลาน้ันจะมีปฏิกิริยา 
รัฐบาลในเวลานั้นผมกราบเรียนว่าผ่านสมัยของนายกรัฐมนตรี ๔ ท่าน ซึ่งทั้งหมดนี้เราต้องพูดกัน
ด้วยความเห็นใจว่าสถานการณ์บ้านเมืองเป็นอย่างนั้นถึงออกมาได้ ๑๒๐ ฉบับ มาเทียบกับ
ระยะเวลา ๒ ปีที่ท่านทํามาได้ ๑๙๐ ฉบับ แล้วนี่คือเหตุผลว่าทําไมจึงไม่สามารถขับเคลื่อนกฎหมาย10 
อย่างนี้หรืออย่างอื่นที่อยู่ในใจท่านออกมาได้ วันนี้ก็เป็นโอกาสเหมือนอย่างที่ท่านกิตติ  วะสีนนท์  
ขออภัยที่เอ่ยชื่อท่าน และคุณหมอเจตน์  ศิรธรานนท์ ได้บอกว่าก็เป็นโอกาสเรามาช่วยกันทํา
กฎหมายที่มีทั้งปริมาณและคุณภาพ ซึ่งส่วนหนึ่งของคําว่า “คุณภาพ” ก็คือกฎหมายที่เป็นพันธกรณี 
ให้เสร็จสิ้นไปเสียก่อน 
   อีกประการหนึ่งท่านประธาน กฎหมายเร่ืองที่นําเสนอมาในวันนี้ที่เขาไม่ได้ผลักดัน 15 
มาในวันก่อนหน้าน้ีนั้น ส่วนหนึ่งก็คือเป็นกรณีที่แฟทเอฟเองเขาก็ให้เวลา เราไปลงนามในอนุสัญญา
ก็ลงไปเถอะ แต่ว่ามติสหประชาชาติ มติคณะมนตรีความม่ันคงแห่งสหประชาชาติเขาบอกมาว่า  
ให้บรรดารัฐภาคีของสหประชาชาติปฏิบัติตามมาตรฐานสากลที่แฟทเอฟกําหนด นั่นเป็นมติเขา 
เราถึงต้องมาตื่นเต้นกันนี้ แฟทเอฟเองอาจจะไม่มีอํานาจมากมายแต่อย่างใด แต่คนที่อยู่
เบ้ืองหลังแฟทเอฟ คือคณะมนตรีความม่ันคงแห่งสหประชาชาติที่มีมติอย่างนี้ ทีนี้ในเรื่องของ20 
ป้องกันและปราบปรามการอุดหนุนทางการเงินแก่การก่อการร้ายและอาวุธที่มีอานุภาพทําลายล้าง
สูงนั้น แฟทเอฟยังให้เวลา เราเองก็มีปัญหาภายในประเทศเรา เราก็จึงอาศัยเวลานั้นประวิงและ
ปรับปรุงอะไรกันอยู่หลายอย่าง จนกระทั่งมาถึงเวลานี้ตอบอะไรไม่ได้แล้วครับ เพราะวันที่ ๓๑ 
ตุลาคม ๒๕๕๙ นี้ เขามาแล้ว เทียบกับก่อนหน้าน้ีที่เขาไม่ได้มา และนี่คือเหตุผล มานี้ไม่ใช่มาเที่ยว 
ไม่ใช่มาดูงานมาตรวจข้อสอบครับ อันนี้เป็นข้อ ๑ ที่กราบเรียน  25 
   พอพูดถึงข้อนีก็้กราบเรียนในข้อที่ ๒ ต่อไปว่า ยังมีกฎหมายที่อยู่ในท่อที่จะต้องไหล 
เข้ามายังสภานี้อีกทํานองเดียวกัน ถ้าพูดถึงแต่เฉพาะเร่ืองก่อการร้าย เร่ืองอาวุธที่มีอานุภาพ 
ทําลายล้างสูง อย่าเพิ่งไปพูดถึงเร่ืองอื่นที่เป็นพันธกรณีระหว่างประเทศ เอาแค่เร่ืองนี้ รัฐบาลได้ทํา 
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๒๑ 
สนช. ๕๑         สุชารัตน์  ๖/๓ 
 
แผนอย่างที่คุณหมอเจตน์  ศิรธรานนท์ ได้ตั้งข้อสังเกตเอาไว้แล้ว คณะรัฐมนตรีได้มีมติรับหลักการ
ร่างกฎหมายสําคัญ ๒ ฉบับ ขณะนี้อยู่ระหว่างการตรวจพิจารณาของคณะกรรมการกฤษฎีกา แล้วก็
จะเสนอมายังสภาในไม่ช้า อันหนึ่งก็คือเราจะต้องไปแก้กฎหมายฟอกเงินให้การหลบหลีกเล่ียงภาษี5 
เป็นความผิดมูลฐานที่ ปปง. เข้าไปตรวจสอบได้ จากเดิมที่ไม่ได้ มาจากไหนเรื่องนี้ ก็แฟทเอฟอีก 
ฉบับที่ ๒ ที่จะตามมาในไม่ช้านี้คณะกรรมการกฤษฎีกากําลังตรวจพิจารณาก็คือกฎหมายที่ควบคุม
ในเรื่องเกี่ยวกับการแลกเปลี่ยนเงินตรา ซึ่งจะนําไปสู่เร่ืองของการฟอกเงิน กฎหมายฉบับแรกท่ีจะมา
นั้นคือการแก้ประมวลรัษฎากร แล้วก็อาจจะต้องกําหนดให้ ปปง. เข้ามารับลูกเก่ียวข้องในการไป
ตรวจสอบ ฉบับที่ ๒ ก็คือเร่ืองเกี่ยวกับการแลกเปลี่ยนเงินตรา เพราะยังมีช่องโหว่ช่องว่างอยู่  10 
ที่แฟทเอฟเขาตั้งข้อสังเกตมา นอกจากนั้นยังมีกฎหมายที่เรียกกันภาษาสภาว่ากฎหมายพวง  
คือเป็นกลุ่มชุดเดียวกันกับเรื่องอาวุธที่มีอานุภาพทําลายล้างสูง นั่นก็คือกฎหมายที่จัดการกับเร่ือง
อาวุธที่มีอานุภาพทําลายล้างสูงจริง ๆ โดยตรงอย่างที่อาจารย์วัลลภ  ตังคณานุรักษ์ ตั้งคําถาม 
กฎหมายที่มาวันนี้ไม่ใช่กฎหมายที่ไปจัดการเร่ืองอาวุธที่มีอานุภาพทําลายล้างสูง เพราะฉะนั้นยัง
ไม่ใช่เวลาที่ท่านอาจจะกังวลว่าอันนั้นใช่หรือไม่ อันนี้ใช่หรือไม่ การขว้างระเบิด การยิงอาวุธเข้าไป15 
ในที่ต่าง ๆ ใช่หรือไม่ใช่นั้นยังไม่ใช่ประเด็นที่จะพูดกันในกฎหมายฉบับนี้ ซึ่งเดี๋ยวผมจะกราบเรียน
ต่อไปว่าทําไมถึงไม่ใช่ แต่จะมีพระราชบัญญัติออกมา โดยเฉพาะเร่ืองอาวุธนิวเคลียร์ เร่ืองอาวุธเคมี 
เร่ืองอาวุธชีวภาพ ในส่วนที่เก่ียวกับอาวุธชีวภาพนั้นจะมีกฎหมายที่เก่ียวข้องกับกระทรวง
สาธารณสุขตามมาในเร็ววันนี้ ในส่วนที่เก่ียวกับอาวุธเคมีจะมีกฎหมายของกระทรวงอุตสาหกรรม
ตามมาอีกในเร็ววันนี้ ทั้งหมดนี้อยู่ในท่อที่เตรียมจะดําเนินการ 20 
      
          - ๗/๑ 
 



๒๒ 
สนช. ๕๑           ดวงทิพย์  ๗/๑ 
 
  คําถามข้อที่ ๓ เร่ืองอาวุธที่มีอานุภาพทําลายล้างสูงนี้หมายถึงอะไร แล้วนิยาม 
ที่ให้ไว้นั้นชัดเจนเพียงพอหรือไม่ที่จะเอาไปปฏิบัติ แน่นอนนิยามในกฎหมายเขาบอกว่า หมายถึง
อาวุธนิวเคลียร์ หมายถึงอาวุธเคมี หมายถึงอาวุธชีวภาพ ๓ อย่างนี้เราไม่มีทางหลีกเลี่ยง เพราะน่ีคือ5 
สิ่งที่เป็นคําอยู่ในมติของคณะรัฐมนตรีความม่ันคงแห่งสหประชาชาติ เราก็ลอกมาแปลมาจาก
ภาษาอังกฤษของเขา ถ้าเขาเขียนมาว่าอย่างไร เราก็มาแปลเป็นไทยอย่างนั้น ก็ออกมาเป็นอย่างนี้  
แต่ขณะที่เราออกกฎหมายไทยเราก็ต้องคิดเผื่ออะไรอีกหลายอย่าง โดยเฉพาะต้องคิดเผื่อไปว่า 
ยังมีกฎหมายในท่อที่กําลังจะตามมา แล้วตรงนั้นเขาก็ต้องพูดถึงอาวุธที่มีอานุภาพทําลายล้างสูง  
เราจึงต้องขยายความนิยามให้เหมือนกันให้หมดในทุกฉบับ เพราะฉะนั้นกฎหมายที่จะตามมาก็จะ10 
อาศัยนิยามทํานองเดียวกัน ถึงมีคําว่า “อาวุธอื่น” ตามเข้ามาอีก อาวุธอื่นไม่ได้อยู่ในข้อมติของ 
คณะมนตรีความม่ันคงแห่งสหประชาชาติหรอกครับ เขาพูดกันแต่เพียงนิวเคลียร์ เคมี ชีวภาพ  
แต่บังเอิญเราก็ไม่แน่ใจว่า บางทีเราแปลจากภาษาอังกฤษมาเป็นภาษาไทยนั้นจะชัดเจนไหม 
เราจะไปวงเล็กภาษาอังกฤษไว้ในพระราชบัญญัติด้วยก็ไม่ใช่วิธีปฏิบัติที่ถูกต้องหรือที่ทํากัน 
ก็เลยต้องมีคําว่า “อาวุธอื่น” เข้าไป โดยบอกว่า “อาวุธอื่นใดซึ่งก่อให้เกิดอันตรายต่อชีวิตมนุษย์ 15 
สัตว์ พืช จํานวนมากหรือสิ่งแวดล้อมอย่างร้ายแรง” คําพวกนี้คือคําสําคัญ แอดเจคทีฟ (Adjective)   
ของคุณศัพท์ตรงคําว่า “จํานวนมาก” หรือคําว่า “อย่างร้ายแรง” ซึ่งตรงกับภาษาอังกฤษที่เขาใช้ 
ของเขาอยู่แล้วว่า แมส ดิสตรัคชัน (Mass destruction) ฉะนั้นที่ผมได้กราบเรียนเม่ือสักครู่ 
ไปก่อนว่า ในเวลานี้ท่านอาจจะยังไม่ต้องกังวลว่านิยามชัดไหม อะไรไหม เพราะอะไรครับ  
เพราะคําว่า “อาวุธที่มีอานุภาพทําลายล้างสูง” ในร่าง พ.ร.บ. ฉบับนี้ไม่ได้ให้อํานาจใคร เจ้าหน้าที่ 20 
คนใดไปจัดการกับอาวุธหรือผู้มีอาวุธนั้น เป็นเพียงนิยามที่เราตั้งขึ้นเพื่อที่จะให้เห็นว่า เราขานรับ 
และสนองข้อมติคณะมนตรีความม่ันคงแห่งสหประชาชาติและแฟทเอฟ (FATF) แต่พอถึงเวลา 
จะใช้งานจริง ๆ กระบวนการจะเดินดังที่กระผมกราบเรียนไปก่อนหน้านี้ ขออธิบายซํ้า ณ ตรงนี้ 
เพื่อให้ท่านเกิดความชัดเจนมากขึ้นว่า นิยามจะว่าอย่างไรก็ตาม ไม่ใช่เป็นเร่ืองที่เราพบว่า 
ใครมีปืน มีระเบิด จนแม้แต่ใครมีนิวเคลียร์อยู่ในครอบครอง การที่เราจะไปจัดการกับคนคนน้ัน 25 
ไม่ได้จัดการตาม พ.ร.บ. ที่เสนอวันนี้เลยนะครับ แต่ พ.ร.บ. ในวันนี้ต้องการให้ไปจัดการกับ 
คนที่มีชื่ออยู่ในบัญชี ถ้านอกบัญชีเราก็ไม่มีอํานาจ ไปจัดการกับผู้ที่มีชื่ออยู่ในบัญชี ย้ําคําว่า 
“มีชื่ออยู่ในบัญชี” คือในประกาศ เม่ือมีชื่ออยู่ในบัญชี ใครไปคบค้าสมาคมทําธุรกิจ ธุรกรรม 
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๒๓ 
สนช. ๕๑           ดวงทิพย์  ๗/๒ 
 
นิติสัมพันธ์ติดต่อ นั่นล่ะจะมีปัญหา เพราะฉะนั้นเกิดสมมุติเราพบว่าใครก็ตามมีอาวุธที่มีอานุภาพ 
ทําลายล้างสูง กฎหมายนี้ไม่ได้ให้อํานาจไปจับ ไปจัดการ ไปอะไรเลย ถ้าจะจับหรือจัดการอาวุธอื่น 
ท่านพูดถึงการเอาอาวุธปืนหรือระเบิดยิงเข้าไปในสถานที่ต่าง ๆ เม่ือสักครู่นั้น การจะจัดการกับ 5 
คนเหล่านั้นไม่ต้องอาศัยนิยามและ พ.ร.บ. นี้เลย ไปจัดการตามประมวลกฎหมายอาญา  
หรือ พ.ร.บ. อื่นที่เรามีอยู่ หรือจะออกมาต่อไปในอนาคตที่กําลังจะเข้ามา คําว่า “อาวุธที่มีอานุภาพ 
ทําลายล้างสูง” ตั้งนิยามข้ึนมาเพื่ออย่างนี้ครับ เกิดพบว่ามีใครที่มีอาวุธอื่นใดอย่างนั้น จะให้อํานาจ 
ทาง ปปง. ตั้งคณะกรรมการขึ้นชุดหนึ่งเพื่อตรวจสอบ จริง ไม่จริง สาหัสสากรรจ์หรือไม่ แล้วส่ง
รายชื่อนั้นผ่านกระทรวงการต่างประเทศไปยังคณะมนตรีความม่ันคงแห่งสหประชาชาติว่า ผู้ที่มีชื่อ10 
ต่อไปนี้น่าจะเกี่ยวพันกับเร่ืองอาวุธที่มีอานุภาพทําลายล้างสูง แต่สหประชาชาติยังไม่เคยประกาศ 
กรุณาดูหน่อยว่าจะประกาศเพิ่มไหม เราไม่มีอํานาจประกาศเองนะครับ เม่ือส่งไปยังคณะมนตรี
ความม่ันคงแห่งสหประชาชาติ เขาก็จะมีคณะกรรมการกลางข้ึนชุดหนึ่งสําหรับรับเร่ืองจากทั่วโลก 
แล้วก็พิจารณา ถ้าเขาไม่เห็นด้วย เขาตัดชื่อนั้นทิ้ง เราก็ไม่สามารถจะเอาชื่อนั้นกลับมาเล่นงาน 
ตาม พ.ร.บ. นี้ได้ เพราะไม่ได้ขึ้นบัญชี แต่เม่ือคณะมนตรีความม่ันคงแห่งสหประชาชาติ 15 
โดยคณะกรรมการนั้นเขาบอก อ้าว ตายจริงเขาตกหล่นไป ประเทศไทยพบแล้วกรุณาส่งมา  
แล้วเห็นด้วย เขาจะออกประกาศทันที แล้วส่งชื่อนั้นไปทั่วโลก แล้วชื่อนั้นก็จะกลับเข้ามา 
ประเทศไทย เราก็เอาชื่อนั้นแหละไปขึ้นบัญชี แล้วเอา พ.ร.บ. นี้เข้าไปจัดการ เพราะฉะนั้น 
เวลาที่คณะมนตรีความม่ันคงแห่งสหประชาชาติหรือกรรมการกลางสหประชาชาติดู เขาก็ไม่ได้ 
เปิด พ.ร.บ. เราดูนิยามหรอกครับ เขามีนิยามของเขาว่าอาวุธที่มีอานุภาพทําลายล้างสูงนั้นคืออะไร 20 
แล้วถ้าเข้ากับนิยามเขา เขาก็ออกประกาศแล้วก็ส่งกลับเข้ามา รวมความแล้วที่ผมกราบเรียน 
ท่านประธานในตอนต้นว่า เร่ืองอาวุธที่มีอานุภาพทําลายล้างสูงนั้นมีที่มา ๒ ทาง ทางหน่ึง 
ทางสหประชาชาติเขากําหนด  ๒. เราเป็นคนพิจารณาแล้วส่งไปให้สหประชาชาติกําหนดนั้น 
เอาเข้าจริงก็ยุบเป็น ๑ นั่นแหละ เพราะชื่อที่จะประกาศต้องผ่านคณะมนตรีความม่ันคง 
แห่งสหประชาชาติหรือกรรมการกลางทั้งนั้น เราเติมเองก็ไม่ได้ และไม่มีเร่ืองที่ให้เราไป 25 
ศาลไทยให้ศาลไทยประกาศ ที่ผมเอ่ยคําว่า “ส่งไปที่ศาลได้” นั่นเฉพาะเรื่องการก่อการร้าย  
ในเรื่องของอาวุธนี้ไม่มีเร่ืองไปศาล มีเร่ืองที่ออกจาก ปปง. ไปกระทรวงการต่างประเทศ แล้วก็ไป
คณะมนตรีความม่ันคงแห่งสหประชาชาติ แล้วชื่อก็จะย้อนกลับมาที่เรา แล้วเราก็ประกาศซ้ํา 
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๒๔ 
สนช. ๕๑           ดวงทิพย์  ๗/๓ 
 
ลงราชกิจจานุเบกษา แล้วเอา พ.ร.บ. นี้เข้าไปจัดการเท่านั้น ฉะนั้นก็อาจจะยังไม่มีเหตุที่ต้อง 
ไปกังวล แต่ในเวลาที่ ปปง. จะพิจารณารายชื่อเบื้องต้นนั้น แน่นอน ปปง. เขาก็ต้องดูตาม 
พ.ร.บ. นี้นั่นแหละนะครับ  5 
   มีคําถามที่ตั้งข้อสังเกตว่า ๑๘๐ วัน ที่จะต้องไปออกกฎหมายลูกตามมานี้ 
จะไหวไหม จะทันไหม ขอบพระคุณมากครับที่ท่านเป็นห่วง เพราะว่าท่านคงมีบทเรียน 
มาจากกฎหมาย ๑๙๐ ฉบับของท่านแล้วว่า หลายฉบับยังไม่มีกฎหมายลูก ซึ่งรัฐบาลก็ได้เร่งรัด 
อยู่ในเวลาน้ี จนกระทั่งกระทรวงต่าง ๆ ก็เจออาการไฟลนก้นเหมือนกันแล้วเวลาน้ี เพราะเจอ 
มติ ครม. เข้าไปหลายเร่ือง หลายนัดเหมือนกัน สําหรับกฎหมายฉบับนี้ที่เสนอในวันนี้ได้สํารวจ 10 
แล้วจะต้องออกกฎหมายลูก ซึ่งความหมายก็คือออกประกาศและระเบียบ ๙ ฉบับได้ดําเนินการยก
ร่างเสร็จแล้วและอยู่ระหว่างการตรวจพิจารณา ซึ่งจะไม่เสนอมายังสภาเนื่องจากตราเป็นระเบียบ 
เป็นประกาศของ ปปง. ผมได้ตรวจสอบกํากับดูแลแล้ว ในฐานะที่ผมกํากับสํานักงาน ปปง. นี้ก็
พบว่าเขาได้ยกร่างขึ้น รออยู่นิดหนึ่งว่าสภานี้แก้อะไรอีกหรือเปล่า เขาจะได้ไปปรับให้เข้ากัน  
แต่เม่ือผ่านสภานี้ไปนั้นเราไม่รอจนแฟทเอฟมาหรอกครับ ระเบียบ ๙ ฉบับนั้นสามารถประกาศใช้15 
ทันที เม่ือประกาศในราชกิจจานุเบกษา โดยไม่ต้องรอ ๑๘๐ วัน  
   แล้วก็คําถามหรือข้อสังเกตประการสุดท้ายเร่ืองแผนที่จะเตรียมต่อไป ผมได้ 
กราบเรียนในเบื้องต้นแล้ว ก็เรียนซ้ําอีกคร้ังหน่ึงว่าอยู่ในแผนของมันอยู่แล้ว เร่ืองรายชื่อเรามีกรณี 
เร่ืองการก่อการร้าย ซึ่งอย่าลืมว่า พ.ร.บ. วันนี้มี ๒ เร่ือง ก่อการร้ายกับอาวุธ เร่ืองการก่อการร้าย
นั้น สหประชาชาติหรือคณะมนตรีความม่ันคงแห่งสหประชาชาตินี้เขาได้ส่งรายชื่อไปทั่วโลก 20 
แล้วชื่อนั้นก็เข้ามาในประเทศไทยแล้วครับ ประมาณ ๔๐๐ รายชื่อด้วยกัน ซึ่งเป็นคนต่างชาติ 
ส่วนที่เราเองเห็นว่าน่าจะเข้าข่ายก่อการร้าย ซึ่งกรณีนี้ไม่ต้องเดือดร้อนส่งไปที่สหประชาชาติ 
เราก็แค่ไปส่งศาล แล้วศาลเห็นชอบ เราก็ออกประกาศตามที่ศาลเห็นชอบ มีแผนเข้าไปตรงนี้อีก 
เฉพาะบัญชีของไทยเราอีกประมาณ ๘๐ ชื่อ ที่จริงก็คือ ๗๗ ชื่อ ในส่วนนั้น ส่วนในเรื่องของอาวุธ 
ที่มีอานุภาพทําลายล้างสูงนั้น เรารู้แต่ประเทศซึ่งมติของคณะมนตรีความม่ันแห่งสหประชาชาติ 25 
เขาระบุมาแล้วว่ามีอยู่ ๒ ประเทศ แต่นั่นคือประเทศ ส่วนบุคคลที่เก่ียวข้องนั้นเป็นเร่ืองที่จะ 
ทยอยส่งมาที่จะยังไม่ขออนุญาตกราบเรียนในตรงนี้ แต่กราบเรียนก่อนว่าไม่มีคนไทยอยู่เลย 
ในรายชื่อเหล่านั้น ไม่มีนิติบุคคลไทย บุคคลที่เป็นคนไทย สัญชาติไทย แล้วคําว่า ห้ามไปทํา 
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๒๕ 
สนช. ๕๑           ดวงทิพย์  ๗/๔ 
 
ธุรกิจ ธุรกรรม อะไรต่ออะไรนี้ หมายถึงเฉพาะกับผู้ที่มีชื่อในบัญชี ย้ําอีกคร้ังหนึ่งนะครับ 
รัฐบาลถูกถามเสมอมาว่า บริษัทที่อยู่ในประเทศทั้งสอง ซึ่งเป็นบริษัทที่ทําธุรกิจทั้งหลาย 
แล้วถ้าคนไทยต้องการไปค้าขายกับบริษัทเหล่านั้น จะเป็นบริษัทของเกาหลีเหนือ หรือจะเป็น 5 
บริษัทของอิหร่าน ซึ่งมีการระบุชื่อประเทศ แต่บริษัทในประเทศทั้งสองนั้นไม่ได้ถูกข้ึนบัญชี 
ถามว่านักธุรกิจไทยยังติดต่อทําธุรกิจ ธุรกรรม กับบริษัทเหล่านั้นต่อไปได้หรือไม่ คําตอบ 
คือได้ครับ เพราะเขาไม่ได้อยู่ในบัญชี แต่จะต้องทําด้วยความระมัดระวัง ซึ่งมีคําศัพท์เฉพาะ  
และกฎหมายน้ีแหละครับที่จะให้อํานาจในการที่ ปปง. จะออกคําเตือนว่า คุณกําลัง 
ทําธุรกิจ ธุรกรรมกับบริษัทซึ่งไม่อยู่ในบัญชีรายชื่อ แต่อยู่ในประเทศที่อยู่ในข่าย เพราะฉะน้ัน 10 
ให้พึงระมัดระวังดังต่อไปนี้ สิ่งเหล่านี้จะอยู่ในระเบียบหรือที่ผมเรียกว่ากฎหมายลูก ๙ ฉบับ  
ที่จะออกมาต่อไป ซึ่งจะให้อํานาจไปดําเนินการได้ ก็ขอกราบเรียนชี้แจงทั้งหมดตามที่ท่านตั้งคําถาม
และมีข้อสังเกตครับ 
 
          - ๘/๑ 15 
        



๒๖ 
สนช. ๕๑                  ชนัญชิดา  ๘/๑ 
 
   (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ) 5 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายซักถาม 
เพิ่มเติมหรือไม่ครับ   
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  10 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ไม่มีนะครับ ผมขอปิดการอภิปราย  
ต่อไปจะเป็นการลงมติในวาระที่ ๑ ว่าจะรับหลักการหรือไม่รับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัติ 
ป้องกันและปราบปรามการสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้ายและการแพร่ขยายอาวุธ 
ที่มีอานุภาพทําลายล้างสูง พ.ศ. .... ขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อน เชิญท่านสมาชิกแสดงตน 
เพื่อตรวจสอบองค์ประชุม มีท่านใดยังไม่ได้แสดงตนบ้าง เชิญครับ  15 
   ท่านสมาชิกครับ ขณะนี้มีคณะนิสิตสาขาวิชารัฐศาสตร์ วิทยาลัยสงฆ์ราชบุรี 
มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย จํานวนทั้งหมด ๒๐ คน มาเย่ียมชมการประชุม 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ โดยขณะนี้ทางสภานิติบัญญัติแห่งชาติกําลังพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ
ป้องกันและปราบปรามการสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้ายและการแพร่ขยายอาวุธที่มี
อานุภาพทําลายล้างสูง พ.ศ. .... ซึ่งทางคณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอ มีท่านรองนายกรัฐมนตรี ท่านวิษณุ  20 
เครืองาม เป็นผู้เสนอ มีการอภิปรายไปเสร็จเรียบร้อยแล้ว กําลังจะมีการลงมติว่าจะรับหลักการ
หรือไม่  
   ท่านสมาชิกแสดงตนครบทุกท่านหรือยัง ครบทุกท่านแล้ว ขอทราบองค์ประชุมครับ 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพื่อตรวจนับองค์ประชุม จํานวน ๑๘๖ คน) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  25 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   จํานวนผู้เข้าประชุม ๑๘๖ คน  
ครบองค์ประชุม ต่อไปผมจะถามมติว่า ถ้าสมาชิกท่านใดเห็นควรรับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัติ
ฉบับนี้ให้ท่านกดปุ่ม เห็นด้วย ถ้าท่านใดไม่เห็นควรรับหลักการกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ท่านใดประสงค์ 
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๒๗ 
สนช. ๕๑                  ชนัญชิดา  ๘/๒ 
 
งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง เชิญลงมติได้เลยครับ มีท่านใดยังไม่ได้ลงคะแนนบ้าง ลงครบ 
ทุกท่านแล้ว ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ      
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๘๕ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 5 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   จํานวนผู้เข้าประชุม ๑๘๘ เห็นด้วย ๑๘๕ 
ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๓ เป็นอันว่าที่ประชุมลงมติรับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัติ 
ป้องกันและปราบปรามการสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้ายและการแพร่ขยายอาวุธ 
ที่มีอานุภาพทําลายล้างสูง พ.ศ. .... เชิญท่านสมชาย  แสวงการ ครับ 10 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ สมชาย   
แสวงการ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
กิจการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขอเสนอตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ 
ฉบับนี้ จํานวน ๑๗ คน ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 15 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ทา่นสมาชิกครับ ท่านสมชาย  แสวงการ 
ได้เสนอให้ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ในวาระที่ ๒ โดยมี 
จํานวนกรรมาธิการ ๑๗ คน มีผู้รับรองถูกต้อง จะมีสมาชิกท่านใดมีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่
ครับ 20 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ถ้าไม่มี ก็ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ ตามข้อบังคับ
การประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ข้อ ๘๘ วรรคสาม กําหนดว่า ในการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
เพื่อพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ ให้คณะรัฐมนตรีเสนอรายชื่อได้ไม่เกิน ๑ ใน ๕ ของจํานวน 25 
กรรมาธิการทั้งหมด เม่ือที่ประชุมมีมติให้ตั้งคณะกรรมาธิการจํานวน ๑๗ คน ไม่เกิน ๑ ใน ๕  
ของกรรมาธิการ ก็เท่ากับ ๓ คน ขอเชิญท่านรองนายกรัฐมนตรีเสนอรายชื่อกรรมาธิการในสัดส่วน
ของ ครม. ครับ 
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๒๘ 
สนช. ๕๑                     ภรภัทร  ๙/๑ 
 
  นายวิษณุ  เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   ท่านประธานที่เคารพ คณะรัฐมนตรี
ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการ ๓ คน ในคณะกรรมาธิการวิสามัญดังกล่าว ดังนี้ 
  ๑. ร้อยตํารวจเอกหญิง สุวนีย์  แสวงผล  5 
  ๒. นายวิทยา  นีติธรรม และ 
  ๓. นายถนัดกิจ  นิวาทวงษ์ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ขอบคุณท่านรองนายกรัฐมนตรีครับ ในสัดส่วน
ของสมาชิก เชิญท่านสมชาย  แสวงการ ครับ  10 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ กระผม นาย
สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการในสัดส่วนของสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ จํานวน ๑๔ ท่าน ดังน้ี 
    ๑. นายกิตติ  วะสีนนท์ 
    ๒. นายฉัตรชัย  ปิยะสมบัติกุล 15 
    ๓. พลอากาศเอก ณรงค์ศักดิ์  สังขพงศ์ 
    ๔. พลเอก นิพัทธ์  ทองเล็ก 
    ๕. พลอากาศเอก บุญยฤทธิ์  เกิดสุข 
    ๖. พลเอก พิสิทธิ์  สิทธิสาร 
    ๗. นายวรพล  โสคติยานุรักษ์ 20 
    ๘. นายศิระชัย  โชติรัตน์ 
    ๙. ศาสตราจารย์สม  จาตุศรีพิทักษ์ 
  ๑๐. พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม 
  ๑๑. พลเอก สมหมาย  เกาฏีระ 
  ๑๒. พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร 25 
  ๑๓. พลเอก สุรพงษ์  สุวรรณอัตถ์ 
  ๑๔. พลอากาศเอก อาคม  กาญจนหิรัญ 
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๒๙ 
สนช. ๕๑                     ภรภัทร  ๙/๒ 
 
  ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  5 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ท่านสมชาย  แสวงการ ได้เสนอรายชื่อ 
ในสัดส่วนของสมาชิกแล้วนะครับ มีผู้รับรองถูกต้อง มีสมาชิกท่านใดจะเสนอรายชื่อเป็นอย่างอื่น
ไหมครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  10 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ไม่มีนะครับ ก็ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ  
ขอเชิญเลขาธิการอ่านรายชื่อกรรมาธิการครับ 
  นายพงศ์กิตติ์  อรุณภักดีสกุล (รองเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   รายชื่อกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา
ร่างพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามการสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้ายและ 15 
การแพร่ขยายอาวุธที่มีอานุภาพทําลายล้างสูง พ.ศ. ....  
    ๑. นายถนัดกิจ  นิวาทวงษ์ 
    ๒. นายวิทยา  นีติธรรม  
    ๓. ร้อยตํารวจเอกหญิง สุวนีย์  แสวงผล 
    ๔. นายกิตติ  วะสีนนท์ 20 
    ๕. นายฉัตรชัย  ปิยะสมบัติกุล 
    ๖. พลอากาศเอก ณรงค์ศักดิ์  สังขพงศ์ 
    ๗. พลเอก นิพัทธ์  ทองเล็ก 
    ๘. พลอากาศเอก บุญยฤทธิ์  เกิดสุข 
    ๙. พลเอก พิสิทธิ์  สิทธิสาร 25 
  ๑๐. นายวรพล  โสคติยานุรักษ์ 
  ๑๑. นายศิระชัย  โชติรัตน์ 
  ๑๒. ศาสตราจารย์สม  จาตุศรีพิทักษ์ 
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๓๐ 
สนช. ๕๑                     ภรภัทร  ๙/๓ 
 
  ๑๓. พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม 
  ๑๔. พลเอก สมหมาย  เกาฏีระ 
  ๑๕. พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร 5 
  ๑๖. พลเอก สุรพงษ์  สุวรรณอัตถ์ 
  ๑๗. พลอากาศเอก อาคม  กาญจนหิรัญ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ที่ประชุมกําหนดระยะเวลาอย่างไร  
เชิญท่านสมชาย  แสวงการ ครับ 10 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ สมชาย   
แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขอเสนอเวลา 
แปรญัตติร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ภายใน ๑๕ วัน กําหนดระยะเวลาดําเนินงานภายใน ๖๐ วัน  
ขอผู้รับรองครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 15 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ท่านสมาชิกครับ ท่านสมชาย  แสวงการ  
ได้เสนอกําหนดเวลาแปรญัตติภายใน ๑๕ วัน แล้วก็กําหนดเวลาการดําเนินงานของ
คณะกรรมาธิการวิสามัญชุดนี้ภายใน ๖๐ วัน นับแต่วันที่สภามีมติแต่งตั้ง มีสมาชิกรับรองถูกต้อง 
มีสมาชิกท่านใดจะมีความเห็นเป็นอย่างอื่นนอกจากนี้ไหมครับ  20 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ไม่มีนะครับ ก็ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบตามนี้ 
ขอบคุณท่านรองนายกรัฐมนตรีครับ จบการพิจารณาเร่ืองด่วนที่ ๒ ขอเชิญท่านสุรชัย   
เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง ครับ   25 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง ได้ขึ้นบัลลังก์ ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ) 
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๓๑ 
สนช. ๕๑                     ภรภัทร  ๙/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชิกครับ ต่อไปเป็นการพิจารณา 
เร่ืองด่วนที่ ๑ การประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติเพื่อดําเนินกระบวนการถอดถอน นายประชา  5 
ประสพดี เม่ือคร้ังดํารงตําแหน่งรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย ออกจากตําแหน่ง  
ตามความในมาตรา ๖ วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว)  
พุทธศักราช ๒๕๕๗ ประกอบมาตรา ๖๔ แห่งพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
ว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒  
  ซึ่งวันนี้จะเป็นการลงมติถอดถอน หรือไม่ถอดถอน นายประชา  ประสพดี  10 
เม่ือคร้ังดํารงตําแหน่งรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย ออกจากตําแหน่ง (ตามข้อบังคับ 
การประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ข้อ ๑๕๗) 
  ท่านสมาชิกครับ ก่อนที่จะดําเนินการออกเสียงลงมติถอดถอน หรือไม่ถอดถอน  
ผมขอสรุปข้ันตอนการดําเนินกระบวนการถอดถอน นายประชา  ประสพดี เม่ือคร้ังดํารงตําแหน่ง
รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย ออกจากตําแหน่ง ให้ที่ประชุมได้รับทราบ ดังนี้  15 
  คณะกรรมการ ป.ป.ช. ได้มีมติชี้มูลความผิดของ นายประชา  ประสพดี  
เม่ือคร้ังดํารงตําแหน่งรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย ว่ามีมูลความผิดทางอาญาฐานเป็น 
เจ้าพนักงานปฏิบัติหรือละเว้นการปฏิบัติหน้าที่โดยมิชอบ เพื่อให้เกิดความเสียหายแก่ผู้หนึ่งผู้ใด  
ตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๕๗ และฐานเป็นเจ้าหน้าที่ของรัฐ ปฏิบัติหรือละเว้น 
การปฏิบัติอย่างใดในตําแหน่งหรือหน้าที่ หรือใช้อํานาจในตําแหน่งหรือหน้าที่โดยมิชอบ เพื่อให้เกิด 20 
ความเสียหายแก่ผู้หนึ่งผู้ใด ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและ 
ปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๕๔ มาตรา ๑๒๓/๑  
ซึ่งคณะกรรมการ ป.ป.ช. ได้ส่งรายงานและสํานวนการไต่สวนข้อเท็จจริง พร้อมเอกสารที่มีอยู่ 
และความเห็นมายังประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ เม่ือวันที่ ๒ มิถุนายน ๒๕๕๙ เพื่อให้ 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติดําเนินกระบวนการถอดถอนตามมาตรา ๖ วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญ 25 
แห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ประกอบมาตรา ๕๖ (๑)  
และมาตรา ๕๘ แห่งพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปราม 
การทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒  
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๓๒ 
สนช. ๕๑                     ภรภัทร  ๙/๕ 
 
  ต่อมาในคราวการประชุมของสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คร้ังที่ ๔๐/๒๕๕๙  
วันพฤหัสบดีที่ ๓๐ มิถุนายน ๒๕๕๙ ที่ประชุมได้มีมติกําหนดให้วันพฤหัสบดีที่ ๒๘ กรกฎาคม 
๒๕๕๙ เป็นวันแถลงเปิดสํานวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช.  ในฐานะผู้กล่าวหา และแถลงคัดค้าน5 
โต้แย้งของนายประชา  ประสพดี ในฐานะผู้ถูกกล่าวหา ในวันดังกล่าวที่ประชุมได้ลงมติอนุญาตให้ 
ผู้ถูกกล่าวหาเพิ่มเติมพยานหลักฐานได้ จํานวน ๑ รายการ พร้อมทั้งมีมติเห็นชอบว่า ไม่สมควรตั้ง
คณะกรรมาธิการสามัญเพื่อทําหน้าที่สรุปข้อเท็จจริงและข้อกฎหมาย และพยานหลักฐานอันจําเป็น
ของคู่กรณี ตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ข้อ ๑๕๔ ข้อ ๑๕๕ และข้อ ๑๕๖  
  ต่อมาในคราวการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ครั้งที่ ๔๕/๒๕๕๙ วันพฤหัสบดีที่ 10 
๒๘ กรกฎาคม ๒๕๕๙ ซึ่งเป็นวันประชุมเพื่อรับฟังคําแถลงเปิดสํานวนของคู่กรณีทั้ง ๒ ฝ่าย  
ที่ประชุมมีมติเห็นชอบให้มีการซักถามเพิ่มเติมตามประเด็นที่สมาชิกเป็นผู้เสนอญัตติ พร้อมกันได้มี
การตั้งคณะกรรมาธิการซักถามขึ้น จํานวน ๗ คน เป็นผู้พิจารณาและจัดกลุ่มประเด็นซักถามตาม
ญัตติที่สมาชิกเสนอ  
  จากนั้นในคราวการประชุมของสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คร้ังที่ ๔๙/๒๕๕๙  15 
เป็นพิเศษ วันพฤหัสบดีที่ ๑๑ สิงหาคม ๒๕๕๙ ได้มีการประชุมเพื่อซักถามผู้เก่ียวข้อง  
โดยคณะกรรมาธิการซักถาม ตามคําถามที่คณะกรรมาธิการซักถามพิจารณากําหนดและจัดกลุ่ม 
ตามที่สมาชิกได้เสนอญัตติ นอกจากนี้ที่ประชุมได้ลงมติเห็นชอบให้งดใช้ข้อบังคับการประชุม 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ข้อ ๑๕๖ วรรคสอง เป็นการชั่วคราวเฉพาะกรณี โดยไม่นําระยะเวลา 
ที่กําหนดให้ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติต้องนัดประชุมเพื่อรับฟังคําแถลงการณ์ปิดสํานวน 20 
ด้วยวาจาต่อที่ประชุมภายใน ๗ วัน นับแต่วันเสร็จสิ้นการซักถามผู้เก่ียวข้องมาใช้บังคับ  
โดยกําหนดให้มีการประชุมเพื่อรับฟังแถลงการณ์ปิดสํานวนด้วยวาจาของคู่กรณีทั้ง ๒ ฝ่าย  
ในวันที่ ๑๘ สิงหาคม ๒๕๕๙  
  ในการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คร้ังที่ ๕๐/๒๕๕๙ วันพฤหัสบดีที่ ๑๘ 
สิงหาคม ๒๕๕๙ ที่ประชุมได้รับฟังคําแถลงการณ์ปิดสํานวนด้วยวาจาของคณะกรรมการ ป.ป.ช.  25 
ในฐานะผู้กล่าวหา และนายประชา  ประสพดี ในฐานะผู้ถูกกล่าวหาเสร็จเรียบร้อย  
 
          - ๑๐/๑ 
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๓๓ 
สนช. ๕๑         ภิญญดา  ๑๐/๑ 
 
   ดังนั้น ในวันนี้จะเป็นการดําเนินกระบวนการถอดถอนในข้ันตอนสุดท้าย  
คือการลงมติว่าจะถอดถอน หรือไม่ถอดถอน นายประชา  ประสพดี เม่ือคร้ังดํารงตําแหน่งรัฐมนตรี 
ช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย ออกจากตําแหน่ง ตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  5 
ข้อ ๑๕๗  
   สําหรับการลงมติถอดถอน หรือไม่ถอดถอนนั้น ข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติ ข้อ ๑๕๘ กําหนดให้กระทําโดยวิธีลงคะแนนลับในคูหาลงคะแนน ซึ่งได้กําหนดให้ใช้บัตร
ออกเสียงลงคะแนนเป็นบัตรสีเหลืองตามตัวอย่างที่ผมได้แสดงต่อที่ประชุมในขณะนี้ บัตรออกเสียง
ลงคะแนนถอดถอน หรือไม่ถอดถอน เป็นบัตรสีเหลือง ซึ่งจะบรรจุอยู่ในซองสีน้ําตาล 10 
ในบัตรออกเสียงลงคะแนนจะระบุชื่อผู้ถูกกล่าวหาอยู่ในบัตร โดยให้ท่านสมาชิกออกเสียง 
ด้วยวิธีการกากบาท (X) ตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ออกเสียงกากบาท 
ในช่องสี่เหลี่ยม ( X ) ซึ่งจะมีอยู่ ๒ ช่อง ว่าประสงค์ถอดถอน หรือไม่ถอดถอน ช่องใดช่องหนึ่ง  
มติของสภาในการถอดถอนตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ข้อ ๑๕๘ วรรคสอง 
กําหนดให้เป็นไปตามกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบรามการทุจริต  15 
ซึ่งตามมาตรา ๖๕ วรรคหนึ่ง แห่งพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกัน 
และปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ กําหนดว่า “มติที่ให้ถอดถอนผู้ใดออกจากตําแหน่ง 
ให้ถือเอาคะแนนเสียงไม่น้อยกว่าสามในห้าของจํานวนสมาชิกทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ของสภา”  
ปัจจุบันสภานิติบัญญัติแห่งชาติมีสมาชิก จํานวน ๒๑๘ คน เพราะฉะนั้นคะแนนเสียงไม่น้อยกว่า  
๓ ใน ๕ ของจํานวนสมาชิกทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ในขณะนี้ จึงเท่ากับคะแนนเสียง ๑๓๑ คะแนน  20 
เป็นต้นไป  
   สําหรับข้ันตอนการลงมติผมขอแจ้งให้สมาชิกทราบว่า ลําดับแรกผมจะดําเนินการ 
จับสลากเพื่อคัดเลือกสมาชิกจํานวน ๑๐ ท่าน เป็นผู้ดําเนินการลงคะแนนและตรวจนับคะแนน 
จากนั้นเลขาธิการวุฒิสภาจะขานรายชื่อสมาชิกตามลําดับตัวอักษรทีละ ๕ รายชื่อ เพื่อให้สมาชิก 
มารับบัตรออกเสียงลงคะแนนที่บริเวณหน้าคูหาลงคะแนน ซึ่งขณะนี้จัดไว้ทั้งหมด ๗ คูหา  25 
เม่ือท่านสมาชิกได้รับบัตรออกเสียงลงคะแนนพร้อมซองน้ําตาลแล้ว ให้ท่านออกเสียงลงคะแนน 
ในคูหา โดยทําเคร่ืองหมายกากบาทในช่องสี่เหลี่ยม ( X  ) หน้าคําว่า ถอดถอน หรือไม่ถอดถอน  
ขอให้ท่านสมาชิกกรุณาอย่าเขียนข้อความอื่นใดลงในบัตรออกเสียงลงคะแนน พร้อมทั้ง 
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๓๔ 
สนช. ๕๑         ภิญญดา  ๑๐/๒ 
 
ไม่ต้องเซ็นชื่อ ไม่ต้องเขียนชื่อท่านในบัตร มิฉะนั้นจะกลายเป็นบัตรเสีย และขอความร่วมมือ 
ท่านสมาชิกอย่าได้นําบัตรออกเสียงลงคะแนนออกจากนอกห้องประชุม จากนั้นให้ท่านนําบัตร 
ออกเสียงลงคะแนนใส่ซองให้เรียบร้อยนํามาหย่อนในหีบใส่บัตรซึ่งอยู่หน้าคูหา สําหรับสมาชิก 5 
ท่านใดขณะที่เจ้าหน้าที่ขานช่ือเพื่อให้ท่านใช้สิทธิลงคะแนน ในขณะน้ันหากท่านไม่อยู่ 
ในห้องประชุม ขอให้ท่านรอจนกว่าเลขาธิการจะขานรายชื่อสมาชิกคนสุดท้ายเสร็จเรียบร้อยแล้ว 
จึงจะให้ท่านแสดงความจํานงขออนุญาตออกเสียงลงคะแนน ซึ่งผมจะอนุญาตให้ท่าน 
ออกเสียงลงคะแนนในภายหลังได้จนกว่าประธานที่ประชุมจะส่ังปิดการลงคะแนน หลังจากนั้น 
ท่านที่มาหลังจากที่ประธานสั่งปิดประชุมแล้วจะไม่ได้รับอนุญาตให้ท่านออกเสียงลงคะแนน 10 
   สําหรับการตรวจนับคะแนน คณะกรรมการตรวจนับคะแนนจะต้องขานคะแนนว่า 
“ถอดถอน” หรือ “ไม่ถอดถอน” พร้อมทั้งชูบัตรลงคะแนนโดยเปิดเผยให้ผู้อยู่ในที่ประชุมได้เห็น 
อย่างชัดเจนด้วย ที่ประชุมมีข้อสงสัยหรือมีข้อซักถามหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มีประเด็นที่จะแจ้งให้ท่านได้รับทราบเพิ่มเติม
นะครับ เนื่องจากมีสมาชิกจํานวนหนึ่งจะต้องเดินทางในภาคบ่าย เพื่อลงพื้นที่จังหวัดระนอง 
ในโครงการ สนช. พบประชาชน จํานวนทั้งสิ้น ๒๙ ท่าน เพราะฉะน้ัน ๒๙ ท่านนี้จะเป็น ๒๙ ท่าน 
ที่จะอนุญาตให้ใช้สิทธิก่อน รวมทั้งมีสมาชิกที่ติดภารกิจอีกจํานวนหนึ่งที่จะขออนุญาตใช้สิทธิก่อน 
รวมทั้งสิ้น ๔๕ ท่าน เพราะฉะนั้นในเบ้ืองต้นการขานช่ือทีละ ๕ ชื่อ จะขานชื่อจากบัญชีที่ขอใช้สิทธิ20 
ก่อน หลังจากนั้นก็จะไปตามลําดับอักษรตามที่ผมเรียนต่อที่ประชุม มีขอซักถามจากที่ประชุม
หรือไม่ เชิญท่านศิริพล  ยอดเมืองเจริญ ครับ 
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ   :   ท่านประธานครับ ผม ศิริพล  ยอดเมืองเจริญ  
ผมติดภารกิจเหมือนกัน ผมไม่มีรายชื่ออยู่ในนั้น ผมเพิ่งทราบว่าเขาแจ้งกันครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 25 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ว่าอย่างไรครับ 
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ   :   ผมขออนุญาตว่า ขอมีรายชื่อที่ติดภารกิจด้วย 
เพราะว่าผมไม่ได้แจ้งรายชื่อไว้ที่นั่นครับ  
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๓๕ 
สนช. ๕๑         ภิญญดา  ๑๐/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   จะขอใช้สิทธิก่อนใช่ไหมครับ 
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ   :   ครับผม ขอบคุณท่านประธานครับ  5 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เดี๋ยวเพิ่มเติมให้ครับ เจ้าหน้าที่เพิ่มเติมอีก  
๑ รายชื่อ เป็นท่านที่ ๔๖ มีท่านใดอีกหรือไม่ครับ 
  นายบุญชัย  โชควัฒนา   :   ท่านประธานครับ ผม บุญชัย  โชควัฒนา  
ขอเพิ่มรายชื่อตัวผมด้วย เป็นผู้ที่ขอใช้สิทธิก่อนครับ 10 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มีท่านบุญชัย  โชควัฒนา อีก ๑ ท่านนะครับ  
  นายบุญชัย  โชควัฒนา   :   ขอบคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มีท่านใดสงสัยเก่ียวกับข้ันตอนกติกา  15 
ในการออกเสียงหรือไม่ ท่านวิทวัส  บุญญสถิตย์ มีอะไรครับ 
  นายวิทวัส  บุญญสถิตย์   :   ท่านประธานครับผมขออนุญาตลงมติก่อนครับ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ขออนุญาตใช้สิทธิก่อน มีท่านใดอีกหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)  20 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มีภารกิจจําเป็นก็ตามลําดับนะครับ  
เดี๋ยวผู้ใช้สิทธิก่อนจะมากกว่าผู้ที่อยู่ในลําดับ ผมเองก็มีภารกิจเหมือนกัน ผมมีภารกิจ 
ตอนเวลา ๑๔.๐๐ นาฬิกา น่าจะอยู่ในลําดับได้ทัน ขออนุญาตประชาสัมพันธ์ ๒ เร่ืองนะครับ 
  เร่ืองแรกก็คือ ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติได้มีมติตั้งคณะกรรมาธิการ25 
วิสามัญขึ้นคณะหนึ่ง เพื่อพิจารณาร่างพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามการสนับสนุน 
ทางการเงินแก่การก่อการร้ายและการแพร่ขยายอาวุธที่มีอานุภาพทําลายล้างสูง พ.ศ. .... 
ในระเบียบวาระที่ผ่านมาเมื่อสักครู่ ขอนัดประชุมคณะกรรมาธิการคณะนี้คร้ังแรกในวันนี้  
 
 30 



๓๖ 
สนช. ๕๑         ภิญญดา  ๑๐/๔ 
 
ค่อนข้างกะทันหันเวลา ๑๒.๐๐ นาฬิกา อาจจะต้องรอให้ท่านลงมติเสร็จแล้ว เจ้าหน้าที่ 
อาจจะต้องปรับเวลา เขยิบเป็นเวลา ๑๒.๓๐ นาฬิกา หรือหลังจากที่ท่านใช้สิทธิลงคะแนน 
เสร็จเรียบร้อย ณ ห้องประชุมคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๓๑๑ ชั้น ๓ อาคารัฐสภา ๒  5 
   อีกเร่ืองหนึ่ง ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ เม่ือวันที่ ๑๘ สิงหาคม ๒๕๕๙  
คือเม่ือวาน ได้ลงมติรับหลักการของร่างพระราชบัญญัติสถาบันการพยาบาลแห่งสภากาชาดไทย 
พ.ศ. .... และตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ จํานวน ๑๕ ท่าน ขึ้นมาพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ 
ฉบับนี้นั้น ขอแจ้งกําหนดนัดประชุมคณะกรรมาธิการคณะนี้นัดแรกในวันพุธที่ ๒๔ สิงหาคม ๒๕๕๙  
วันพุธสัปดาห์หน้า เวลา ๑๔.๐๐ นาฬิกา ณ ห้องประชุมคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๓๐๘ ชั้น ๓ 10 
อาคารัฐสภา ๒ จึงขอแจ้งให้ท่านสมาชิกที่เป็นกรรมาธิการในทั้ง ๒ คณะดังกล่าวกรุณาไปประชุม
ตามวัน เวลา และห้องประชุมที่ผมแจ้งให้ทราบนะครับ  
   ท่านสมาชิกมีคําถามเก่ียวกับข้ันตอนการลงคะแนนอีกหรือไม่ครับ  
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
   ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ลําดับแรกผมจะดําเนินการจับสลาก
รายชื่อสมาชิกจํานวน ๑๐ ท่าน เพื่อเป็นกรรมการดําเนินการลงคะแนนและตรวจนับคะแนน  
หากรายชื่อสมาชิกที่จับสลากได้ไม่อยู่ในห้องประชุม จะจับสลากรายชื่อสมาชิกท่านอื่น 
เป็นกรรมการแทน เพราะฉะนั้นในช่วงจับสลากไม่ต้องออกไปอยู่นอกห้องประชุม อยู่ในห้องประชุม 
นะครับ  20 
  (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง  
ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้จับสลากรายชื่อคณะกรรมการ จํานวน 
๑๐ คน)   
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๓๗ 
สนช. ๕๑                                 อุราวรรณ  ๑๑/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านเลขาธิการขานรายชื่อกรรมการตรวจนับ
คะแนน ๑๐ ท่านเลยครับ 5 
  นายพงศ์กิตติ์  อรุณภักดีสกุล (รองเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบัตหิน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   กรรมการผู้ดําเนินการลงคะแนน 
และตรวจนับคะแนนการลงมติถอดถอน หรือไม่ถอดถอน นายประชา  ประสพดี เม่ือคร้ัง 
ดํารงตําแหน่งรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย ออกจากตําแหน่ง 
    ๑. พลเอก คณิต  สาพิทักษ์   10 
    ๒. นางพิไลพรรณ  สมบัติศิริ 
    ๓. นายชูเกียรติ  รัตนชัยชาญ 
    ๔. พลเรือเอก ไกรสร  จันทร์สุวานิชย์ 
    ๕. นายสมบูรณ์  งามลักษณ์ 
    ๖. พลเอก พิรุณ  แผ้วพลสง 15 
    ๗. พลอากาศเอก ศิวเกียรติ์  ชเยมะ 
    ๘. พลเรือเอก ศิษฐวัชร  วงษ์สุวรรณ 
    ๙. พลตํารวจเอก พงศพัศ  พงษ์เจริญ 
  ๑๐. พลเรือเอก นพดล  โชคระดา 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 20 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ๑๐ ท่าน มีท่านใดไม่อยู่ไหมครับ 
  พลเอก คณิต  สาพิทักษ์   :   ท่านประธานครับ หมายเลข ๑๖ พลเอก คณิต   
สาพิทักษ์ บ่ายผมมีภารกิจครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ว่าอย่างไรนะครับ 25 
  พลเอก คณิต  สาพิทักษ์   :   ติดภารกิจที่จะเป็นกรรมการครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ติดภารกิจนะครับ พลเอก คณิต  สาพิทักษ์  
ติดภารกิจขอทําหน้าที่ก่อนหรืออย่างไรครับ 
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๓๘ 
สนช. ๕๑                                 อุราวรรณ  ๑๑/๒ 
 
  พลเอก คณิต  สาพิทักษ์   :   ขอสละสิทธิ์ครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   อย่างนั้นจับใหม่นะครับ 5 
  พลเอก คณิต  สาพิทักษ์   :   ขอบพระคุณครับ ติดจริง ๆ ครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   จับใหม่ ๑ ชื่อนะครับ แทนท่านพลเอก คณิต  
สาพิทักษ์ ท่านติดภารกิจ  
  (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง  10 
ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัตแิห่งชาติ ได้จับสลากรายชื่อคณะกรรมการใหม่  
จํานวน ๑ คน) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   รายชื่อใหม่ที่จับได้ ท่านที่มาแทนคือ  
พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ์ ท่านดีใจเลยนะครับได้ทําหน้าที่ 15 
    ๑. พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ์  
    ๒. นางพิไลพรรณ  สมบัติศิริ 
    ๓. นายชูเกียรติ  รัตนชัยชาญ 
    ๔. พลเรือเอก ไกรสร  จันทร์สุวานิชย์ 
    ๕. นายสมบูรณ์  งามลักษณ์ 20 
    ๖. พลเอก พิรุณ  แผ้วพลสง 
    ๗. พลอากาศเอก ศิวเกียรติ์  ชเยมะ 
    ๘. พลเรือเอก ศิษฐวัชร  วงษ์สุวรรณ 
    ๙. พลตํารวจเอก พงศพัศ  พงษ์เจริญ 
  ๑๐. พลเรอืเอก นพดล  โชคระดา 25 
  ๑๐ ท่านนี้เดี๋ยวท่านใช้สิทธิ เชิญท่านมาประจําที่ด้านหน้าเลยนะครับ แล้วเวลาท่าน
ใช้สิทธิตามที่เลขาธิการขานชื่อท่านก็ไปปฏิบัติตามข้ันตอนแล้วกลับมาในที่นั่งเดิม เชิญ ๑๐ ท่าน
ประจําที่เลยครับ ที่นั่งสมาชิกด้านหน้าแถวแรก ตรงหน้าบัลลังก์เลยครับ กรรมการ ๑๐ ท่านกรุณา
ประจําที่นะครับ  
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๓๙ 
สนช. ๕๑                                 อุราวรรณ  ๑๑/๓ 
 
  (คณะกรรมการตรวจนับคะแนนเข้าประจําที่) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   หลังจากน้ันผมจะตรวจสอบองค์ประชุมอีกคร้ัง 5 
ท่านสมาชิกอย่าเพิ่งออกไปไหนนะครับ จะมีการตรวจสอบองค์ประชุมก่อนเปิดให้มีการรับบัตร 
กรุณาประจําที่ครับ  ท่านกรรมการ ๑๐ ท่านประจําที่เรียบร้อย ขอชี้แจงท่านกรรมการทั้ง ๑๐ ท่าน  
ท่านกรรมการต้องทําหน้าที่ควบคุมดูแลการลงคะแนน ไม่ใช่ทําหน้าที่ตรวจนับคะแนนเท่านั้น  
ท่านต้องทําหน้าที่ควบคุมดูแลการลงคะแนนของท่านสมาชิกในแต่ละข้ันตอนให้เป็นไปด้วย 
ความเรียบร้อยและถูกต้องตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ รวมท้ังตรวจนับคะแนน10 
เม่ือการลงคะแนนเสร็จเรียบร้อยแล้ว ทุกท่านพร้อมนะครับ ก่อนลงมติผมขอตรวจสอบองค์ประชุม
ก่อนนะครับ เชิญท่านสมาชิกแสดงตนครับ มีสมาชิกท่านใดยังไม่ได้แสดงตนหรือไม่ ทุกท่าน 
แสดงตนแล้ว ขอทราบองค์ประชุมครับ 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพื่อตรวจนับองค์ประชุม จํานวน ๑๘๐ คน) 
 15 
             - ๑๒/๑ 
 



๔๐ 
สนช. ๕๑         อรนิตย์  ๑๒/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   จํานวนสมาชิก ๑๘๐ ท่าน ครบเป็นองค์ประชุม
นะครับ  5 
  ต่อไปขอเชิญเลขาธิการขานรายชื่อสมาชิกตามที่ขอใช้สิทธิออกเสียงลงคะแนนก่อน 
เนื่องจากมีภารกิจต้องลงพื้นที่ในโครงการ สนช. พบประชาชน แล้วก็ในภารกิจอื่น ๆ หลังจากนั้น 
ก็จะเป็นการขานรายช่ือตามลําดับอักษร คร้ังละ ๕ รายชื่อ เชิญเลขาธิการดําเนินการครับ 
  (นางสาวศศิธร  ศรีสุจริต ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้เรียกชื่อสมาชิกตามลําดับ10 
อักษรชื่อเพื่อลงลายมือชื่อรับซองใส่บัตรออกเสียงลงคะแนนลับจากเจ้าหน้าที่แล้วเดินมาออกเสียง
ลงคะแนนลับในคูหาที่เจ้าหน้าที่ได้จัดไว้ คร้ังละ ๕ คน จนครบ) 
 
          - ๑๓/๑ 

15 



๔๑ 
สนช. ๕๑                                                                          สุพิชญ์ลักษณ์  ๑๓/๑ 
 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 
ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้ขึ้นบัลลังก์ ทําหน้าที่ประธานของที่ประชุมต่อไป) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   มีสมาชิกท่านใดยังไม่ได้ออกเสียงลงคะแนน5 
หรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ออกเสียงลงคะแนนกันครบถ้วนแล้วนะครับ 
เม่ือเป็นเช่นนี้ผมขอปิดการออกเสียงลงคะแนน จากนั้นก็ขอเชิญท่านคณะกรรมการตรวจนับคะแนน
ดําเนินการนับคะแนนได้ เจ้าหน้าที่ช่วยเหลือท่านด้วย จํานวนที่สมาชิกรับบัตรลงคะแนน  10 
จํานวน ๑๙๑ ท่าน คณะกรรมการกรุณาตรวจนับด้วยว่าตรงกันหรือไม่ ๑๙๑ ใบ ๑๙๑ ท่านครับ  
  (คณะกรรมการตรวจนับคะแนนได้ทําการตรวจนับคะแนนเสร็จแล้วเสนอผลต่อ
ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)  
 

- ๑๔/๑ 15 



๔๒ 
สนช. ๕๑        ชลภัสสรณ์  ๑๔/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกครับ ผลการออกเสียง 
ลงคะแนนการลงมติถอดถอน หรือไม่ถอดถอน นายประชา  ประสพดี เม่ือคร้ังดํารงตําแหน่ง
รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย ออกจากตําแหน่ง ผลการลงคะแนนปรากฏดังนี้  5 
  ถอดถอน  ๑๘๒  คะแนน  
  ไม่ถอดถอน      ๗  คะแนน  
  ไม่ออกเสียง      ๒  คะแนน  
  ผลลงคะแนนปรากฏว่าที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติลงมติถอดถอน 
นายประชา  ประสพดี เม่ือคร้ังดํารงตําแหน่งรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย ซึ่งเป็น 10 
คะแนนเสียงไม่น้อยกว่า ๓ ใน ๕ ของจํานวนสมาชิกทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ของสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
จํานวนสมาชิกทั้งหมดที่มีอยู่ของสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ปัจจุบันนี้คือ ๒๑๘ คน คะแนนเสียง 
ไม่น้อยกว่า ๓ ใน ๔ คือตั้งแต่ ๑๓๑ เสียงขึ้นไป จึงถือว่าสภานิติบัญญัติแห่งชาติมีมติให้ถอดถอน
นายประชา  ประสพดี เม่ือครั้งดํารงตําแหน่งรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย  
ออกจากตําแหน่ง หลังจากนี้ผมก็จะได้ดําเนินการตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 15 
ข้อ ๑๖๐ คือแจ้งมติให้คณะกรรมการ ป.ป.ช. ผู้กล่าวหา และแจ้งมติให้ผู้ถูกกล่าวหา รวมทั้ง
เลขาธิการคณะรัฐมนตรีและเจ้าหน้าที่ของรัฐที่เกี่ยวข้องทุกฝ่ายทราบ สําหรับบัตรออกเสียง
ลงคะแนนลับทั้งหมด จะได้ขอให้เจ้าหน้าที่ดําเนินการทําลายตามระเบียบต่อไป  
  สําหรับสมาชิกท่านใดที่ยังไม่ได้คืนเอกสารลับที่สํานักงานเลขาธิการวุฒิสภา 
ได้แจกให้ท่านสมาชิกเพื่อศึกษาประกอบการพิจารณาดําเนินกระบวนการถอดถอน 20 
ขอให้ท่านสมาชิกนําส่งคืนเอกสารลับดังกล่าวแก่เจ้าหน้าที่ภายใน ๗ วัน นับแต่วันเสร็จสิ้นวันนี้  
ก็คือสามารถย่ืนคืนเอกสารดังกล่าวก่อนถึงวันพฤหัสบดีที่ ๒๕ สิงหาคม ๒๕๕๙ ณ ห้องประชุม
คณะกรรมาธิการ หมายเลข ๑๐๒  ชั้น ๑ อาคารรัฐสภา ๒ สําหรับวันนี้เจ้าหน้าที่ก็มา 
อํานวยความสะดวก ท่านสามารถส่งคืนให้แก่เจ้าหน้าที่ที่บริเวณหน้าห้องประชุม ก็เป็นอันจบการ
พิจารณาระเบียบวาระเร่ืองด่วน 25 
  ระเบียบวาระที่ ๔  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที่ ๕  เร่ืองที่ค้างพิจารณา  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที่ ๖  เร่ืองเสนอใหม่  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที่ ๗  เร่ืองอื่น ๆ   ไม่มี 
 30 



๔๓ 
สนช. ๕๑        ชลภัสสรณ์  ๑๕/๒ 
 
  วันนี้หมดระเบียบวาระการประชุมแล้ว ผมขอขอบพระคุณทุกท่าน  
ขอปิดการประชุมครับ  

 5 
เลิกประชุมเวลา  ๑๓.๑๐  นาฬิกา 

 
 
 
 10 
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